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HƯỚNG DẪN LIÊN NGÀNH
Xét khen thưởng học sinh, sinh viên vượt khó; học sinh, sinh viên đạt thành tích xuất sắc trong học tập và rèn luyện năm 2018 và những năm tiếp theo

Căn cứ luật Thi đua, khen thưởng ngày 26 tháng 11 năm 2013 và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Thi đua, khen thưởng ngày 16 tháng 11 năm 2013;
Căn cứ Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Thi đua, khen thưởng;

Căn cứ Nghị định số 65/2014/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2014 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng năm 2013;
Căn cứ Thông tư số 07/2014/TT-BNV ngày 29 tháng 8 năm 2014 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng, Nghị định số 39/2012/NĐ-CP ngày 27 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ và Nghị định số 65/2014/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng năm 2013;
Căn cứ Quyết định số 19/2015/QĐ-UBND ngày 10 tháng 4 năm 2015 của Ủy ban nhân tỉnh Tây Ninh ban hành Quy chế về công tác thi đua, khen thưởng tỉnh Tây Ninh;
Căn cứ Kế hoạch số …/KH-UBND ngày … tháng … năm 2017 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc tổ chức họp mặt học sinh, sinh viên Xuân Mậu Tuất 2018,

Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Tây Ninh và Sở Nội vụ tỉnh Tây Ninh thống nhất hướng dẫn khen thưởng cho học sinh, sinh viên vượt khó học tốt; học sinh, sinh viên đạt thành tích xuất sắc trong học tập và rèn luyện năm 2018 và những năm tiếp theo, cụ thể như sau: 

I. Mục đích, yêu cầu:
- Nhằm động viên, khuyến khích, tuyên dương học sinh, sinh viên vượt khó học tốt; học sinh, sinh viên có thành tích xuất sắc trong học tập và rèn luyện.
- Việc xét khen thưởng phải đảm bảo tính thống nhất, khách quan, công khai; học sinh, sinh viên được khen thưởng phải đảm bảo theo tiêu chuẩn quy định và xứng đáng là gương sáng cho học sinh, sinh viên khác noi theo.
- Hướng dẫn khen thưởng này phải được thông báo rộng rãi đến học sinh, sinh viên có hộ khẩu thường trú tại tỉnh Tây Ninh đang theo học tại các Học viện, các Trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp trong và ngoài tỉnh để biết, thực hiện.

II. Đối tượng, hình thức khen thưởng:
1. Đối tượng khen thưởng:
Học sinh, sinh viên có hộ khẩu thường trú tại tỉnh Tây Ninh đang theo học tại các Học viện, các Trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp trong và ngoài tỉnh.
2. Hình thức khen thưởng: 
Bằng khen của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.

III. Tiêu chuẩn:
1. Tiêu chuẩn chung:

- Gương mẫu chấp hành tốt các chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước; nội quy, quy chế của Nhà trường, quy định của địa phương cư trú và những nơi công cộng.

- Tích cực tham gia vào các hoạt động của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Sinh viên Việt Nam ở các trường; được đánh giá, xếp loại Đoàn viên, Hội viên xuất sắc cuối năm; trong năm học liền kề được nhận Bằng khen hoặc Giấy khen về thành tích trong học tập, trong các hoạt động Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam các cấp; tham gia ít nhất một hoạt động tình nguyện (có Giấy Chứng nhận).

2. Tiêu chuẩn riêng:

Đối với học sinh, sinh viên vượt khó: Có kết quả học tập xếp loại khá trở lên, điểm rèn luyện của năm xét khen thưởng phải đạt từ 90 điểm trở lên hoặc loại giỏi (của năm học liền kề trước đó 1 năm, kể cả học kỳ phụ (nếu có); có hoàn cảnh gia đình khó khăn. Nếu học sinh, sinh viên là người khuyết tật thì học lực phải đạt từ trung bình trở lên.

Đối với học sinh, sinh viên xuất sắc: Đạt thành tích xuất sắc trên cả hai lĩnh vực: học tập, rèn luyện và phong trào học sinh, sinh viên, thanh niên, cụ thể:
- Kết quả học tập cả năm đạt loại giỏi trở lên của năm học liền kề trước đó 1 năm, kể cả học kỳ phụ (nếu có).
- Điểm rèn luyện từ 90 điểm trở lên hoặc loại giỏi, đạt Danh hiệu “Sinh viên 5 tốt” (đối với sinh viên), “Học sinh 3 rèn luyện” (đối với học sinh các Trường Trung cấp chuyên nghiệp) từ cấp trường trở lên, nếu trường không xét các danh hiệu trên có thể thay bằng Giấy khen hoặc Bằng khen đạt các giải thưởng trong các kỳ thi, nghiên cứu khoa học từ cấp trường trở lên.
IV. Hồ sơ đề nghị khen thưởng:
1. Hồ sơ khen thưởng gửi về Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Tây Ninh (Ban Thanh thiếu nhi – Trường học) trước ngày 10 tháng 01 hàng năm.
2. Trước ngày 15 tháng 01 hàng năm, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Tây Ninh trình hồ sơ đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh khen thưởng qua Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh.

3. Hồ sơ học sinh, sinh viên đề nghị khen thưởng (02 bộ) gồm:
- Báo cáo thành tích cá nhân học sinh, sinh viên được đề nghị khen thưởng, có xác nhận của Đoàn trường hoặc Hội Sinh viên trường..
- Bảng điểm năm học liền kề trước đó của học sinh, sinh viên do trường cấp.

- Photo các loại Giấy Chứng nhận, Bằng khen, Giấy khen kèm theo.
- 01 ảnh kích cỡ 3x4.

Đối với học sinh, sinh viên vượt khó: photo Sổ hộ nghèo hoặc Giấy chứng nhận hộ nghèo hoặc Quyết định công nhận hộ nghèo của Chính quyền địa phương hoặc Giấy xác nhận gia đình có hoàn cảnh khó khăn (lưu ý: nếu là xác nhận khó khăn thì Chính quyền địa phương phải ghi rõ ý kiến xác nhận về hoàn cảnh khó khăn của gia đình học sinh, sinh viên).

Đối với học sinh, sinh viên xuất sắc: Photo giấy chứng nhận “Học sinh 3 rèn luyện”  hoặc “Sinh viên 5 tốt” (hoặc các loại Giấy khen hoặc Bằng khen đạt các giải thưởng trong các kỳ thi, nghiên cứu khoa học từ cấp trường trở lên nếu trường không xét các danh hiệu trên).
Lưu ý: Chỉ photo Giấy chứng nhận các danh hiệu hoặc khen thưởng trong năm học đề nghị xét khen thưởng.

V. Tổ chức thực hiện:

1. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Hội Khuyến học tỉnh, Ban Liên lạc Đồng hương Tây Ninh tại Thành phố Hồ Chí Minh, UBND các huyện, thành phố triển khai rộng rãi hướng dẫn này đến học sinh, sinh viên Tây Ninh hiện đang theo học tại các Học viện, Trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp trong và ngoài tỉnh.
2. Căn cứ vào Hướng dẫn này, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh huyện, thành phố phối hợp với Phòng Nội vụ huyện, thành phố xây dựng hướng dẫn khen thưởng cho học sinh, sinh viên đang theo học tại các Học viện, Trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp trong và ngoài tỉnh có hộ khẩu thường trú tại địa phương đạt thành tích trong học tập và rèn luyện. 
Trên đây là Hướng dẫn Liên ngành giữa Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh và Sở Nội vụ tỉnh Tây Ninh về việc khen thưởng học sinh,  sinh viên vượt khó học tốt; học sinh, sinh viên đạt thành tích xuất sắc trong học tập và rèn luyện năm 2018 và những năm tiếp theo. Hướng dẫn này thay thế Hướng dẫn liên ngành số 102/HDLN-TĐTN-SNV ngày 04/01/2017 giữa Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và Sở Nội vụ tỉnh Tây Ninh.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, liên hệ Ban Thường vụ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh (Ban Thanh thiếu nhi – Trường học, số điện thoại 066.3822230) để được hướng dẫn./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ


	TM. SỞ NỘI VỤ

KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
Nguyễn Hữu Ngân 


Nơi nhận:

- Chủ tịch UBND tỉnh;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Giám đốc Sở Nội vụ;

- Thủ trưởng các sở, ngành: GDĐT, Y tế, LĐTBXH, Công an,

  Bộ CHQS; Bộ Chỉ huy BĐBP tỉnh;

- Hội Khuyến học tỉnh;

- BLL Đồng hương TN tại Tp.HCM;

- Ban TĐKT+các Phòng chuyên môn;

- BTV Tỉnh đoàn;
- UBND các huyện, thành phố;

- Phòng Nội vụ+BTV huyện, thành Đoàn;

- Hội Sinh viên các trường CĐ, ĐH ngoài tỉnh;

- Đoàn trường CĐSP Tây Ninh;

- Đoàn trường CĐ Nghề Tây Ninh;

- Đoàn Thanh niên các trường TCCN trong tỉnh;

- Lưu VT-BTĐ, VP-TĐ.
        (Lên – KT HSSV tiêu biểu)
Dự thảo
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