TÀI LIỆU SINH HOẠT CHI ĐOÀN THÁNG 5/2019
I. ĐỊNH HƯỚNG TUYÊN TRUYỀN

- Tập trung tuyên truyền sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) về Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với tuyên truyền biểu dương các gương tập thể, cá nhân điển hình, các mô hình hay trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tăng cường tuyên truyền triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XI về “Tiếp tục đẩy mạnh học tập và tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, đặc biệt là tuyên truyền về nội dung chuyên đề năm 2019: 
+ Chuyên đề“Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.

+ Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với phát huy dân chủ, chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của thanh thiếu nhi dành cho cán bộ Đoàn.

+ Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về trung thực, trách nhiệm, nói đi đôi với làm” dành cho đoàn viên, thanh niên.
- Tiếp tục tăng cường tuyên truyền về việc triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết và chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Tây Ninh lần thứ XIII và Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, nhiệm kỳ 2017 - 2022; kết quả các hoạt động, công trình, phần việc thanh niên có ý nghĩa thiết thực. 

- Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, giới thiệu về kết quả, các mô hình sáng tạo, các gương cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên tiêu biểu, các tiêu chí giá trị hình mẫu thanh niên tại tại cơ quan, đơn vị trên Website, các trang mạng xã hội do đơn vị quản lý. Triển khai chuyên mục “Mỗi ngày một tin tốt, mỗi tuần một câu chuyện đẹp” trên Website hoặc Fanpage của đơn vị. 
II. THEO DÒNG LỊCH SỬ
· Ngày 01/5/1886: Ngày Quốc tế Lao động.

· Ngày 07/5/1954: Kỷ niệm Ngày Chiến thắng Điện Biên Phủ.

· Ngày 09/5/1945: Kỷ niệm Ngày Chiến thắng chủ nghĩa Phát-xít.

· Ngày 15/5/1941: Kỷ niệm Ngày Thành lập Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh.

· Ngày 19/5/1890: Kỷ niệm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh.

· Ngày 19/5/1941: Kỷ niệm Ngày thành lập mặt trận Việt Minh.

DI CHÚC CỦA CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH

Bác Hồ kính yêu của chúng ta đã qua đời lúc 9 giờ 47 phút ngày 2/9/1969 sau một cơn đau tim rất nặng.

Vĩnh biệt chúng ta, Bác Hồ đã để lại cho Đảng ta, cho toàn thể đồng bào và chiến sĩ 2 miền Nam Bắc một bản Di chúc lịch sử. Đó là những lời căn dặn cuối cùng của Bác, là những tình cảm và niềm tin của Bác đối với chúng ta ngày nay và các thế hệ mai sau.

Di chúc của Bác Hồ được Người đầu tư trí tuệ trong một thời gian tương đối dài, trong 4 năm (từ 10/5/1965 đến 10/5/1969) để viết và mỗi năm Bác viết vào một thời điểm nhất định.

Đến ngày 10/5/1969 Bác đã viết xong toàn bộ “Tài liệu tuyệt mật”-Bản di chúc lịch sử. Phần cuối vẫn giữ nguyên như năm 1965, còn phần đầu, phần giữa đều được Bác thêm bớt, sữa chữa. Riêng năm 1968, Bác viết bổ sung thêm nhiều điểm quan trọng, nhưng giống như một bản phụ lục, chứ không viết vào bản chính thức như đã công bố.

* Những nội dung cơ bản trong di chúc của chủ tịch Hồ Chí Minh

1. Hồ Chí Minh nói về cuộc kháng chiến chống Mỹ

2. Lời dặn của Hồ Chí Minh về Đảng

3. Về đoàn viên thanh niên

4. Với nhân dân lao động

5. Về phong trào cộng sản thế giới

6. Công việc sau chiến thắng đế quốc Mỹ xâm lược

7. Về việc riêng

8. Về lời vĩnh biệt của Chủ tịch Hồ Chí Minh
Vài nét về tác phẩm

Sáng thứ hai 10/5/1965 đúng 9 giờ trong phòng làm việc trên nhà sàn yên tĩnh, gió mát dịu, thoang thoảng  hương thơm của hoa, Bác Hồ đặt bút viết những dòng chữ đầu tiên bản tài liệu “Tuyệt đối bí mật” để dặn lại mai sau. Hôm ấy Bác viết:

“ Năm nay tôi đã 75 tuổi…Tôi để lại mấy lời này…Phòng khi Tôi sẽ đi gặp các cụ CácMác, cụ Lênin và các vị cách mạng đàn anh khác”
Một giờ trôi qua, đúng 10 giờ, Bác gấp những tờ giấy, cẩn thận cho vào phong bì, để vào ngăn trên giá sách. Bác ung dung trở lại công việc hàng ngày của vị Chủ tịch nước.

Sáng hôm sau 11/5, đúng 9 giờ Bác lại lấy chiếc phong bì xuống, ngồi vào bàn, chăm chỉ viết…Bác viết về Đảng, về đoàn kết, về đạo đức cách mạng.

“ Trước hết nói về Đảng-Nhờ đoàn kết chặt chẽ một lòng một dạ phục vụ giai cấp, phục vụ nhân dân, phục vụ Tổ quốc, cho nên từ ngày thành lập đến nay, Đảng ta đã đoàn kết, tổ chức và lãnh đạo nhân dân ta hăng hái đấu tranh tiến từ thắng lợi  này đến thắng lợi khác.

Đoàn kết là một truyền thống cực kỳ quý báu của Đảng và của dân ta….từ thắng lợi này đến thắng lợi khác.

Đảng ta là một Đảng cầm quyền….là người đầy tớ thật trung thành của nhân dân…”

Những ngày 12, 13/5 cũng từ 9 giờ, Bác viết tiếp các phần khác
Sáng thứ sáu 14/5/1965 trong bộ quần áo quen thuộc, Bác đi thăm bà con nông dân ở xã Xuân Phương (Từ Liêm) đang làm việc trên đồng ruộng, đến 10 giờ mới về nhà. Chiếu hôm ấy, Bác dành thời gian gấp đôi, từ 14 giờ đến 16 giờ để viết:

“…Cuối cùng, tôi để lại muôn vàn tình thân yêu cho….Điều mong muốn cuối cùng…”

Đúng hẹn, đ/c Lê Duẩn sang gặp, cũng vừa lúc Bác đánh máy xong bản “Tài liệu tuyệt mật” dài 4 trang vào hồi 16 giờ ngày 14/5/1965. Nhưng Bác lại đánh máy là Hà Nội, ngày 15/5/1965 trước chữ ký Hồ Chí Minh” và chữ ký chứng kiến của đ/c Lê Duẩn. Đây được coi là bản Di chúc hoàn chỉnh của Chủ tịch Hồ Chí Minh. 

Năm 1966, 1967 không có bản viết riêng, chỉ có hai bản bổ sung vào Di chúc năm 1965 do chính Hồ Chí Minh viết thêm ở phần nội dung Người viết về Đảng. Ở khổ văn thứ nhất nội dung này. Người viết: “Nhờ đoàn kết chặt chẽ, một lòng một dạ phục vụ giai cấp, phục vụ nhân dân”. Đến đây, Người thêm các chữ “phục vụ Tổ quốc”. Ở khổ văn thứ ba trong nội dung viết về Đảng, Người viết: “Trong Đảng thực hành dân chủ rộng rãi, thường xuyên và nghiêm chỉnh tự phê bình và phê bình là cách tốt nhất để củng cố và phát triển sự đoàn kết và thống nhất của Đảng”. Đến đây, người viết thêm câu: “Phải có tình đồng chí thương yêu lẫn nhau” vào cuối khổ văn.

Năm 1968, Chủ tịch Hồ Chí Minh viết bổ sung một đoạn gồm 06 trang viết tay. Năm 1969, vào ngày 10/5 Chủ tịch Hồ Chí Minh viết lại toàn bộ phần mở đầu Di chúc bằng 1 trang viết tay.

Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh công bố năm 1969, có đề ngày 10/5 gồm 4 trang in khổ 14,6 x 22 cm. Bản di chúc này chủ yếu dựa vào bản người viết năm 1965, trong đó có đoạn mở đầu là bản viết năm 1969; đoạn về việc riêng là phần đầu bản viết năm 1968.
Các bản thảo Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh được Bộ chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam khóa 6 công bố năm 1989 vào dịp kỷ niệm lần thứ 100 ngày sinh của Người.
