ĐỊNH HƯỚNG

Chủ điểm sinh hoạt Đoàn tháng 10 năm 2016
“Hành trình tiếp bước những người anh hùng”

Nhằm tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức của sinh hoạt chi đoàn để nâng cao hiệu quả, chất lượng chi đoàn, chất lượng đoàn viên, Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn định hướng sinh hoạt Đoàn tháng 10/2016 với chủ đề, cụ thể như sau:

I. TRỌNG TÂM CÔNG TÁC

- Đẩy mạnh tuyên truyền kỷ niệm 180 năm Tây Ninh hình thành và phát triển (1836 - 2016).

- Tuyên truyền Kỷ niệm 60 năm ngày truyền thống Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam (15/10/1956 - 15/10/2016).

- Tuyên truyền, thông tin cho đoàn viên, thanh niên về các hoạt động quốc tế thanh niên của tuổi trẻ cả nước, các diễn đàn thanh niên khu vực và thế giới, hoạt động Liên hoan hữu nghị thanh niên Việt - Trung năm 2016. 

- Tiếp tục tuyên truyền, tổ chức các hoạt động cho đoàn viên, thanh niên tri ân thầy cô nhân Ngày nhà giáo Việt Nam 20/11.
II. NỘI DUNG – HÌNH THỨC SINH HOẠT

1. Nội dung tuyên truyền 

·  Đẩy mạnh tuyên truyền hướng đến kỷ niệm 180 năm Tây Ninh hình thành và phát triển (1836 - 2016).

-  Tuyên truyền Kỷ niệm 60 năm ngày truyền thống Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam (15/10/1956 - 15/10/2016).

2. - Đồng thời đẩy mạnh tuyên truyền kỷ niệm 86 năm ngày Thành lập Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam. (20-10-1930 – 20/10/2016)
3. Hình thức sinh hoạt

- Tổ chức diễn đàn, tọa đàm và các hoạt động phong trào với chủ đề “Tôi yêu Tổ quốc tôi”.
-  Trong các buổi sinh hoạt gợi mở, thảo luận, đề xuất góp ý mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên thông qua các hoạt động kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Hội LHTN Việt Nam.
- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên nghiêm túc chấp hành, tuân thủ pháp luật khi tham gia giao thông; tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng an toàn giao thông năm 2016.
- Bên cạnh đó BCH các chi đoàn lồng ghép lựa chọn những nội dung, hình thức sinh hoạt phù hợp với chi đoàn như: tuyên truyền trong sinh hoạt chi đoàn, xem phim tư liệu, tổ chức hội thi, giao lưu với gương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác...

- Trên đây là hướng dẫn chủ điểm sinh hoạt tháng 10/2016 của Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, đây là những nội dung sinh hoạt quan trọng, đề nghị các cấp bộ Đoàn, các chi đoàn căn cứ vào tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị triển khai thực hiện, mọi thông tin báo cáo, phản hồi và góp ý xin gửi về E-mail: bantuyengiaotinhdoantayninh@gmail.com; Tic-ofice hoặc liên hệ trực tiếp tới Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn qua số điện thoại: 066 3822 230
Trân trọng!
