ĐỊNH HƯỚNG

Chủ điểm sinh hoạt Đoàn tháng 12 năm 2016
“Tình nguyện mùa đông 2016”
 Nhằm tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức của sinh hoạt chi đoàn để nâng cao hiệu quả, chất lượng chi đoàn, chất lượng đoàn viên, Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn định hướng sinh hoạt Đoàn tháng 12/2016 với chủ đề, cụ thể như sau:

I. TRỌNG TÂM CÔNG TÁC

- Tuyên truyền Kỷ niệm 70 năm ngày toàn quốc kháng chiến chống thực dân Pháp (19/12/1946-19/12/2016).
- Kỷ niệm 72 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 – 22/12/2016) và 27 năm Ngày hội quốc phòng toàn dân (22/12/1989 – 22/12/2016).

- Tuyên truyền Kỷ niệm 56 năm ngày thành lập Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam.

- Phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ vì cuộc sống cộng đồng, vì an sinh xã hội; tổ chức các hoạt động “Tình nguyện mùa Đông 2016” và “Xuân tình nguyện 2017”.

II. NỘI DUNG – HÌNH THỨC SINH HOẠT

1. Nội dung tuyên truyền 

- Tuyên truyền Kỷ niệm 70 năm ngày toàn quốc kháng chiến chống thực dân Pháp (19/12/1946-19/12/2016). Tuyên truyền ý nghĩa lịch sử Lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến của Chủ tịch Hồ Chí Minh; khẳng định sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng và Bác Hồ trong việc huy động sức mạnh của cả dân tộc để khắc phục khó khăn, giữ vững chính quyền cách mạng, xây dựng lực lượng chuẩn bị cuộc kháng chiến toàn quốc và phát động Toàn quốc kháng chiến thắng lợi; tinh thần yêu nước nồng nàn, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, sức sáng tạo vĩ đại của nhân dân ta trong kháng chiến cũng như trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay.

- Kỷ niệm 72 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 – 22/12/2016) và 27 năm Ngày hội quốc phòng toàn dân (22/12/1989 – 22/12/2016). Tuyên truyền ý nghĩa lịch sử của Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam, Ngày hội quốc phòng toàn dân; quá trình xây dựng, trưởng thành và truyền thống vẻ vang của Quân đội nhân dân Việt Nam trong 72 năm qua. Tuyên truyền những thành tích to lớn của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; những kết quả và thành tích đạt được trong công tác xây dựng nền quốc phòng toàn dân của các ngành, các cấp, các địa phương. Qua đó khơi dậy trong ĐVTN niềm tự hào, tự tôn dân tộc, nâng cao lòng yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, ý thức tự lực, tự cường vượt qua mọi khó khăn, thử thách, góp sức xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh, xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
2. Hình thức sinh hoạt

- Vận động đoàn viên thanh niên tích cực tham gia vào các hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng thông qua những việc làm thiết thực mang lại hiệu quả cao tạo được sức lan tỏa trong thanh niên.
- Bên cạnh đó BCH các chi đoàn lồng ghép lựa chọn những nội dung, hình thức sinh hoạt phù hợp với chi đoàn như: tuyên truyền trong sinh hoạt chi đoàn, xem phim tư liệu, tổ chức hội thi, giao lưu với gương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác...

- Trên đây là hướng dẫn chủ điểm sinh hoạt tháng 12/2016 của Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, đây là những nội dung sinh hoạt quan trọng, đề nghị các cấp bộ Đoàn, các chi đoàn căn cứ vào tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị triển khai thực hiện, mọi thông tin báo cáo, phản hồi và góp ý xin gửi về E-mail: bantuyengiaotinhdoantayninh@gmail.com; Tic-ofice hoặc liên hệ trực tiếp tới Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn qua số điện thoại: 066 3822 230
Trân trọng!
