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Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội

Tại kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIV, các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận, cho ý kiến về dự thảo Luật Thanh niên (sửa đổi) (dự thảo Luật). Sau kỳ họp, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan soạn thảo phối hợp với các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội để chỉnh lý dự thảo Luật.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau:

1. Quan điểm về cách tiếp cận 

Đa số ý kiến cho rằng dự thảo Luật chưa thể chế được quan điểm, đường lối của Đảng, chưa cụ thể hóa được nội dung và tinh thần của Hiến pháp; chưa tạo hành lang hành pháp lý thuận lợi cho thanh niên phát huy và cống hiến; chưa thể hiện được sứ mệnh của thanh niên - một lực lượng xã hội to lớn, một trong những nhân tố quan trọng quyết định tương lai, vận mệnh dân tộc.
- Một số ý kiến khác cũng cho rằng Luật Thanh niên (sửa đổi) là luật đối tượng nên tất cả những quyền và nghĩa vụ của thanh niên trong dự thảo Luật trùng lặp và không có gì mới so với các luật khác.Vì vậy, Dự thảo nên được xây dựng theo hướng là luật khung, quy định nguyên tắc chung nhất về những vấn đề liên quan tới quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của thanh niên. 

Tiếp thu ý kiến xác đáng của các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan chỉnh lý lại cơ bản dự thảo Luật theo hướng: thể chế hóa các quan điểm, đường lối của Đảng, cụ thể hóa nội dung và tinh thần của Hiến pháp 2013; không quy định cụ thể quyền, nghĩa vụ của thanh niên theo từng lĩnh vực; dành 01 điều quy định về vai trò, quyền và nghĩa vụ chung của thanh niên. Đồng thời, để nhấn mạnh trách nhiệm, sứ mệnh của thanh niên trong công cuộc xây dựng và bảo vệ đất nước trong tình hình mới, Dự thảo bổ sung quy định trách nhiệm của thanh niên đối với Tổ quốc, Nhà nước, đối với gia đình và xã hội, đặc biệt là trách nhiệm đối với bản thân thanh niên. 
Bên cạnh đó, để tạo hành lang pháp lý thuận lợi cho thanh niên thực hiện  sứ mệnh của mình, Dự thảo quy định về chính sách, trách nhiệm của Nhà nước, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, nhà trường, gia đình đối với thanh niên.
Với cách tiếp cận này, một mặt, về phương diện nhà nước, Dự thảo đã thể chế hóa trách nhiệm của thanh niên thành các quy định pháp luật. Đây là những trách nhiệm pháp lý của mỗi cá nhân thanh niên, giúp thanh niên chủ động, sẵn sàng xung kích, đi đầu trên mọi lĩnh vực trong cuộc sống. Mặt khác, dự thảo Luật cũng khẳng định, Nhà nước, gia đình, nhà trường và xã hội xác định trách nhiệm của mình trong việc tạo điều kiện cho thanh niên phát triển bản thân để từ đó phát huy, cống hiến và trưởng thành.

2. Về bố cục dự thảo Luật
- Một số ý kiến cho rằng thứ tự một số chương, điều chưa hợp lý
; bố cục giữa các chương còn chưa cân đối
, đề nghị sắp xếp, bố cục lại các chương, điều để đảm bảo tính logic của dự thảo Luật. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu ý kiến đại biểu, tách Chương quy định về chính sách nhà nước thành một chương riêng để đảm bảo sự cân đối về bố cục giữa các chương, điều; đồng thời sắp xếp lại Dự thảo theo trình tự như sau: Chương I: Những quy định chung; Chương II: Trách nhiệm của thanh niên; Chương III: Chính sách nhà nước đối với thanh niên; Chương IV: Tổ chức thanh niên; Chương V: Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, nhà trường, gia đình đối với thanh niên; Chương VI: Điều khoản thi hành. Với cách thiết kế này, Dự thảo có 6 chương, 44 điều
, rút gọn gần 1/3 tổng số điều so với Dự thảo 6 trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 8.
- Một số ý kiến đề nghị giữ lại điều quy định về các hành vi bị nghiêm cấm trong Luật Thanh niên hiện hành; một số ý kiến đề nghị bổ sung quy định về vai trò của thanh niên.
Tiếp thu ý kiến đại biểu, để khẳng định sứ mệnh, vai trò quan trọng của thanh niên, bên cạnh việc quy định về quyền và nghĩa vụ chung của thanh niên, khoản 1 Điều 4 dự thảo Luật còn nhìn nhận thanh niên với tư cách là một lực lượng xã hội hùng hậu, có tiềm năng to lớn, xung kích, đi đầu trong công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
Các hành vi bị nghiêm cấm trong Luật Thanh niên hiện hành được quy định tại Điều 8 gồm 2 khoản 04 điểm. Từ khi Luật Thanh niên 2005 có hiệu lực đến nay, hệ thống pháp luật nước ta đã liên tục được kiện toàn, đặc biệt là sau khi Hiến pháp 2013 ra đời, để đảm bảo tính thống nhất, tính hợp hiến, hợp pháp, Quốc hội đã ban hành, sửa đổi, bổ sung nhiều đạo luật và sau khi rà soát, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được báo cáo: tất cả các quy định về các hành vi bị nghiêm cấm này đã được quy định trong các luật chuyên ngành. Vì Luật Thanh niên là luật về đối tượng, nên nếu quy định cụ thể tại Dự thảo sẽ dẫn đến việc trùng lắp, vừa thừa vừa thiếu so với các đạo luật khác. Vì vậy, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin phép Quốc hội không quy định về các hành vi bị nghiêm cấm trong Dự thảo.
3. Về độ tuổi thanh niên 
- Một số ý kiến thống nhất như Dự thảo, quy định độ tuổi thanh niên từ đủ 16 tuổi cho đến 30 tuổi; một số ý kiến đề nghị quy định độ tuổi thanh niên từ đủ 16 cho đến 35 tuổi cho phù hợp với thực tiễn hoạt động của các cơ quan, tổ chức, tạo điều kiện cho công tác cán bộ Đoàn, góp phần tập hợp thanh niên; phù hợp với thực tiễn tuổi thọ bình quân, sức khỏe thể chất của người dân.
Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan nghiên cứu các phương án nhằm xác định độ tuổi thanh niên phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội, với khả năng đáp ứng, tránh dàn trải các nguồn lực hỗ trợ, phù hợp với thực tiễn hoạt động của các cơ quan, tổ chức. 
Qua nghiên cứu kinh nghiệm quốc tế, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, quy định về độ tuổi thanh niên không giống nhau ở các nước nhưng thường tập trung trong khoảng từ 15 đến 30
 tuổi. Việc quy định độ tuổi thanh niên phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội cũng như mục tiêu phát triển toàn diện thanh niên của từng quốc gia.
Luật Thanh niên số 52/2005/QH11 quy định thanh niên là người từ đủ 16 tuổi đến 30 tuổi. Tổng kết thi hành Luật qua hơn 10 năm triển khai thực hiện cho thấy độ tuổi này phù hợp với giai đoạn phát triển tâm, sinh lý của thanh niên, với vai trò của tầng lớp thanh niên trong công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, phù hợp với mục đích phát triển thanh niên của Nhà nước, đồng thời phù hợp với khả năng thực thi của luật trong điều kiện kinh tế - xã hội hiện tại và trong tương lai của Việt Nam. Mặt khác, đây cũng là độ tuổi phù hợp trong mối tương quan với độ tuổi của trẻ em theo Luật Trẻ em
 (trẻ em là người dưới 16 tuổi). 
Việc dự thảo Luật giới hạn độ tuổi thanh niên từ đủ 16 đến 30 phù hợp với thực tiễn công tác Đoàn, với Điều lệ Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, (Điều 1 quy định thanh niên Việt Nam tuổi từ 16 đến 30;  Điều 4 quy định đoàn viên 30 tuổi làm lễ trưởng thành Đoàn); không ảnh hưởng đến công tác cán bộ Đoàn vì Điều lệ Đoàn quy định đoàn viên trên 30 tuổi nếu được bầu cử vào cơ quan lãnh đạo các cấp của Đoàn hoặc làm công tác chuyên trách thì tiếp tục hoạt động trong tổ chức Đoàn. Bên cạnh đó, quy định tiêu chuẩn về độ tuổi của cán bộ Đoàn được thực hiện theo Quy chế Cán bộ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh được ban hành kèm theo Quyết định số 289-QĐ/TW, ngày 08/2/2010 của Ban Bí thư. Vì vậy, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin phép Quốc hội được giữ như quy định tại Điều 1 dự thảo Luật.
4. Về nguyên tắc bảo đảm thực hiện quyền, nghĩa vụ và chính sách của Nhà nước đối với thanh niên 
- Có ý kiến cho rằng, quy định về nguyên tắc nên có phạm vi rộng để áp dụng trên toàn bộ các lĩnh vực có liên quan đến thanh niên; có ý kiến đề nghị bổ sung các nguyên tắc: bảo đảm sự tham gia của thanh niên, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của thanh niên, bảo đảm sự bình đẳng của thanh niên về quyền, nghĩa vụ, không phân biệt dân tộc, giới tính, thành phần xã hội, tín ngưỡng, tôn giáo, trình độ văn hóa, nghề nghiệp; bảo đảm các điều kiện về kinh tế - xã hội phục vụ cho phát triển của thanh niên; bảo đảm các cơ chế phù hợp cho mục tiêu phát triển thanh niên, qua đó phát huy vai trò của thanh niên trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; bảo đảm lợi ích tốt nhất cho thanh niên trong các quyết định liên quan đến thanh niên.  

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc chỉnh lý, hoàn thiện quy định về nguyên tắc bảo đảm thực hiện quyền, nghĩa vụ và các chính sách của Nhà nước đối với thanh niên phải có phạm vi rộng áp dụng trên toàn bộ các lĩnh vực có liên quan đến thanh niên. Trước hết điều luật khẳng định quyền và nghĩa vụ của thanh niên được tôn trọng, công nhận, bảo vệ và bảo đảm thực hiện. Bên cạnh đó, thanh niên được bảo đảm sự tham gia của mình trong suốt quá trình từ khi xây dựng cho đến thực hiện, giám sát thực hiện các chính sách của Nhà nước. Đồng thời các nguyên tắc: không phân biệt dân tộc, giới tính, thành phần xã hội, tín ngưỡng, tôn giáo, trình độ văn hóa, nghề nghiệp trong việc thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình đã được bổ sung vào Điều 5 dự thảo Luật. 

5. Về nguồn lực thực hiện chính sách của Nhà nước đối với thanh niên

- Có ý kiến đề nghị ghi đầy đủ, cụ thể về nguồn lực vì quy định như dự thảo Luật được hiểu chỉ liên quan đến vấn đề tài chính; bổ sung quy định tính hợp pháp của các khoản đóng góp, ủng hộ, tài trợ.
Trên cơ sở ý kiến của đại biểu, dự thảo Luật đã được bổ sung quy định nguồn lực thực thi chính sách, Nhà nước bảo đảm nguồn lực để xây dựng và tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên (cả nguồn lực con người và nguồn lực tài chính); bổ sung quy định về các nguồn quỹ ủng hộ, tài trợ cho việc thực hiện chính sách như quy định tại Điều 7, dự thảo Luật.

6. Về hợp tác quốc tế về thanh niên

- Có ý kiến đề nghị bổ sung nguyên tắc phải tôn trọng thể chế chính trị vào nguyên tắc hợp tác trong hợp tác quốc tế về thanh niên.

Tiếp thu ý kiến đại biểu, khoản 1 Điều 8 dự thảo Luật quy định hợp tác quốc tế về thanh niên phải bảo đảm nguyên tắc bình đẳng, tôn trọng chủ quyền, phù hợp với pháp luật mỗi nước và thông lệ quốc tế.  


7. Về Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam

- Một số đại biểu đề nghị quy định về Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam  như quy định của Luật Thanh niên hiện hành. 

- Một số ý kiến đề nghị không quy định Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam trong dự thảo Luật vì Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam là cơ quan tư vấn của Thủ tướng Chính phủ, không phải là cơ quan quản lý nhà nước. Việc thành lập, quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan tư vấn thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ;

- Một số ý kiến đề nghị giao thêm cho Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam thực hiện chức năng quản lý nhà nước về thanh niên; có ý kiến đề nghị nâng cấp Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam thành Bộ Thanh niên thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên. Một số ý kiến khác lại cho rằng trong tình hình hiện nay, việc thành lập thêm Bộ mới là khó khả khi. Đồng thời, theo quy định của pháp luật hiện hành, chức năng quản lý nhà nước về thanh niên đã được giao cho Bộ Nội vụ, một việc giao cho hai cơ quan thực hiện là trái với tinh thần của Nghị quyết số 56/2017/QH14 về việc tiếp tục cải cách bộ máy hành chính nhà nước tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
- Một số ý kiến đề nghị quy định Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam là tổ chức phối hợp liên ngành.
Về vấn đề này, do còn có ý kiến khác nhau, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề xuất 2 phương án, xin đại biểu Quốc hội cho ý kiến.

Phương án 1: 

Uỷ ban quốc gia về thanh niên Việt Nam là cơ quan tư vấn của Thủ tướng Chính phủ về thanh niên. Tổ chức, hoạt động của Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam do Thủ tướng Chính phủ quy định.

        Phương án 2: 

1. Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam là tổ chức phối hợp liên ngành về thanh niên giúp Thủ tướng Chính phủ nghiên cứu, chỉ đạo, phối hợp, đôn đốc các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, tổ chức thanh niên và các tổ chức có liên quan khác trong việc giải quyết những vấn đề quan trọng liên ngành.

2. Tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban quốc gia về thanh niên Việt Nam do Thủ tướng Chính phủ quy định

8. Về Tháng Thanh niên

- Một số ý kiến nhất trí với sự cần thiết quy định Tháng 3 là Tháng Thanh niên; một số ý kiến đề nghị quy định cụ thể hơn mục đích, nội dung của Tháng Thanh niên để nâng cao trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước đối với thanh niên, tránh hình thức, phong trào; có ý kiến đề nghị giao Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh giữ vai trò nòng cốt, là cơ quan thường trực trong việc phối hợp với chính quyền tổ chức chương trình này.
Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật đã được chỉnh lý theo hướng bổ sung mục đích của Tháng Thanh niên, một mặt nhằm phát huy vai trò của thanh niên, mặt khác thể hiện trách nhiệm của nhà nước, của cộng đồng xã hội đối với thanh niên, đồng thời giao Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan tổ chức hoạt động Tháng Thanh niên như quy định tại Điều 9, dự thảo Luật.
9. Về đối thoại với thanh niên

- Có ý kiến nhất trí với quy định về định kỳ hằng năm đối thoại để nghe tâm tư, nguyện vọng của thanh niên, tuy nhiên, cần nghiên cứu về chủ thể đối thoại cho phù hợp; có ý kiến đề nghị mở rộng cơ chế, cách thức đối thoại để thanh niên có thể được đối thoại nhiều hơn; có ý kiến cho rằng, việc quy định công khai trên tất cả các phương tiện thông tin đại chúng sẽ gây tốn kém và không phù hợp với thực tế. Tuy nhiên, cũng có ý kiến cho rằng, cần cân nhắc hình thức công khai để đảm bảo thanh niên nắm bắt được thông tin và thực hiện được quyền của mình, mở rộng thêm hình thức công bố công khai kết luận đối thoại; có ý kiến đề nghị bổ sung thêm hình thức niêm yết việc đối thoại với thanh niên tại trụ sở cơ quan, tổ chức, đơn vị Nhà nước để phù hợp hơn với thực tiễn hiện nay.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu ý kiến đại biểu, quy định tại  Điều 10 dự thảo Luật Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm ít nhất mỗi năm một lần tổ chức đối thoại với thanh niên về các vấn đề liên quan đến thanh niên. Đối với các cơ quan, tổ chức đơn vị, lực lượng vũ trang thì người đứng đầu có trách nhiệm đối thoại với thanh niên khi có yêu cầu của tổ chức thanh niên.
Bên cạnh đó, điều luật cũng quy định cụ thể trách nhiệm của các chủ thể này trong việc chỉ đạo chuẩn bị kế hoạch, chương trình đối thoại và công bố công khai trên cổng thông tin điện tử, trang thông tin điện tử hoặc niêm yết tại trụ sở của các cơ quan chậm nhất 30 ngày trước khi tổ chức đối thoại. Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày đối thoại, nội dung kết luận đối thoại phải được công khai trên cổng thông tin điện tử, trang thông tin điện tử hoặc niêm yết tại trụ sở của các cơ quan và gửi đến các cơ quan, tổ chức liên quan.
10. Về quyền, nghĩa vụ của thanh niên 
- Một số ý kiến cho rằng, thanh niên là công dân Việt Nam nên Luật Thanh niên cần khẳng định thanh niên có đầy đủ các quyền và nghĩa vụ công dân theo quy định của Hiến pháp và pháp luật; một số ý kiến đề nghị không nên quy định quyền và nghĩa vụ cụ thể của thanh niên vì các quyền và nghĩa vụ này đã được quy định tại luật chuyên ngành điều chỉnh từng lĩnh vực (giáo dục, lao động, việc làm…); có ý kiến cho rằng việc quy định quá nhiều quyền, ít nghĩa vụ sẽ dẫn đến việc coi thanh niên là đối tượng yếu thế cần bảo vệ chứ không phải là tạo điều kiện, môi trường để thanh niên phát huy và cống hiến.
Tiếp thu ý kiến đại biểu, dự thảo Luật Thanh niên đã được chỉnh lý theo hướng: 

- Không quy định cụ thể quyền, nghĩa vụ của thanh niên theo từng lĩnh vực mà chỉ dành 01 điều tại phần “Những quy định chung” quy định thanh niên có đầy đủ các quyền và nghĩa vụ của công dân theo quy định của Hiến pháp và pháp luật. 

- Thay bằng việc quy định thanh niên có những quyền và nghĩa vụ cụ thể, Dự thảo quy định trách nhiệm của thanh niên trong việc thực hiện nghĩa vụ của mình, cũng như trách nhiệm của các chủ thể khác trong việc tạo điều kiện, môi trường thuận lợi cho thanh niên thực hiện trách nhiệm. Việc thiết kế các quy định theo định hướng như trên một mặt tránh được sự trùng lắp, chồng chéo với các đạo luật khác; đảm bảo tính khả thi của điều luật; mặt khác thể hiện rõ vai trò, sứ mệnh của thanh niên - một lực lượng xã hội to lớn, một trong những nhân tố quan trọng quyết định tương lai, vận mệnh dân tộc
 trở thành lực lượng đi đầu trong công cuộc lao động sáng tạo và bảo vệ Tổ quốc
.

- Dự thảo luật dành cả Chương II quy định cụ thể trách nhiệm của thanh niên đối với Tổ quốc, Nhà nước, với gia đình, xã hội và đối với chính bản thân thanh niên. Đây là các trách nhiệm đặc thù của thanh niên. Bằng cách thiết kế này, Dự thảo vừa thể chế hoá được nội dung, tinh thần của Hiến pháp năm 2013, vừa giúp từng cá nhân thanh niên thấy được vai trò đặc biệt quan trọng của mình, từ đó tạo động lực tự thân để phát triển, đóng góp tích cực vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, xứng đáng với sứ mệnh thiêng liêng của lực lượng thanh niên trong thời đại mới.

11. Về chính sách của Nhà nước đối với thanh niên
- Một số ý kiến cho rằng, các chính sách quy định trong dự thảo Luật còn chung chung, thiếu tính đặc thù, chưa sát với thực tế, không mang tính quy phạm, chưa tạo động lực cho thanh niên. 

Một số ý kiến khác nhận định, các quy định về chính sách đối với thanh niên trong Dự thảo trùng lắp với các chính sách đã được các luật chuyên ngành quy định. Do vậy, cần nhóm các chính sách tương ứng với mục tiêu của Nhà nước đối với thanh niên như nhóm chính sách phát triển thanh niên, nhóm chính sách bảo vệ thanh niên, nhóm chính sách phúc lợi xã hội cho thanh niên hoặc nhóm chính sách khơi dậy tinh thần tình nguyện, cống hiến của thanh niên.

Một số ý kiến đề xuất các chính sách cụ thể cho các đối tượng thanh niên đặc thù như: chính sách tín dụng sinh viên; chính sách học bổng khuyến khích phát triển tài năng; chính sách vay vốn khởi nghiệp sáng tạo; chính sách cho lao động trẻ là công nhân; chính sách chiến sĩ trẻ dũng cảm; chính sách ưu đãi cho những sĩ quan, quân nhân thanh niên công tác tại địa bàn và công việc đặc thù, công nghệ cao hay độc hại. 

Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo chỉnh lý, bổ sung dự thảo Luật Thanh niên theo hướng:

Không quy định các chính sách cụ thể để tránh trùng lắp, chồng chéo với các luật chuyên ngành; dành hẳn một chương gồm 14
 điều với nội dung quy định về các định hướng chính sách cũng như trách nhiệm của Nhà nước trong các lĩnh vực như: học tập và nghiên cứu khoa học; lao động và việc làm; khởi nghiệp; bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe; về văn hóa, thể dục, thể thao, về bảo vệ Tổ quốc. Những quy định này thể hiện cam kết pháp lý của Nhà nước trong việc triển khai xây dựng và tổ chức thực hiện các chính sách đối với thanh niên, tạo điều kiện cho thanh niên thực hiện quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của mình. 

Trên cơ sở kế thừa quy định của Luật Thanh niên 2005, căn cứ vào yêu cầu của tình hình mới và để phù hợp với mục tiêu phát triển bền vững, chính sách dành cho các nhóm thanh niên đặc thù trong Dự thảo được xây dựng bao gồm các chính sách dành cho thanh niên từ đủ 16 tuổi đến dưới 18 tuổi; thanh niên dân tộc thiểu số; thanh niên xung phong; thanh niên tình nguyện; thanh niên có tài năng; thanh niên làm việc tại khu công nghiệp; thanh niên khuyết tật; thanh niên nhiễm HIV, thanh niên sau cai nghiện ma túy, chấp hành xong án phạt tù, chấp hành xong biện pháp đưa vào trường giáo dưỡng. Các nhóm chính sách này được thiết kế theo hướng nhấn mạnh chính sách phát hiện, trọng dụng và đãi ngộ xứng đáng nhóm thanh niên tinh hoa; khuyến khích, hỗ trợ, tạo điều kiện về tài chính, cơ sở vật chất, bảo đảm chế độ, chính sách cho nhóm thanh niên xung kích đồng thời không bỏ nhóm thanh niên yếu thế, dễ bị tổn thương ở lại phía sau.
Việc quy định chính sách của Nhà nước đối với thanh niên như Dự thảo  một mặt giúp thanh niên nhận thức và tin tưởng Nhà nước luôn cam kết hỗ trợ, tạo điều kiện cho thanh niên thực hiện vai trò, sứ mệnh của mình trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Từ đó, họ tiếp cận trách nhiệm với tâm thế đảm nhận trọng trách chứ không phải là gánh nặng. Mặt khác, các nhóm thanh niên đặc thù cũng nhận thức được sự quan tâm thoả đáng của Nhà nước đối với họ. 

Thêm vào đó, với mục đích thể hiện cam kết mạnh mẽ của Nhà nước dự thảo Luật còn quy định nguyên tắc bảo đảm thực hiện chính sách của Nhà nước đối với thanh niên (Điều 5) trong đó xác định rõ các yêu cầu cơ bản như: bảo đảm mục tiêu phát triển thanh niên; bảo đảm quyền tham gia của thanh niên trong việc xây dựng và thực hiện các chính sách của Nhà nước… 
 12. Về trách nhiệm của các cơ quan nhà nước đối với thanh niên 

- Một số ý kiến đề nghị không nên quy định quá nặng về quản lý nhà nước vì luật này là luật dành cho thanh niên; bỏ quy định về trách nhiệm của Quốc hội, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao; tiếp tục rà soát các luật có liên quan để đảm bảo làm rõ vị trí, chức trách, nhiệm vụ của từng cơ quan; có ý kiến đề nghị quy định việc lồng ghép các chỉ tiêu, mục tiêu, các nội dung dành cho thanh niên khi xây dựng chương trình quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của bộ, ngành, địa phương hàng năm và từng giai đoạn; có ý kiến đề nghị quy định chính quyền địa phương tạo điều kiện để xây dựng các thiết chế văn hóa hỗ trợ phục vụ cho thanh niên.
Về vấn đề này, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được báo cáo: nhằm quán triệt định hướng không quy định cụ thể về quyền của thanh niên tránh sự trùng lắp, chồng chéo trong hệ thống pháp luật nhưng vẫn phải đảm bảo tạo hành lang pháp lý cho thanh niên thực hiện quyền của mình trong thực tiễn, dự thảo Luật đã quy định về trách nhiệm cụ thể của Chính phủ, Bộ Nội vụ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, chính quyền địa phương cũng như trách nhiệm xây dựng và bảo đảm cơ chế, biện pháp phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức trong việc thực hiện chính sách pháp luật đối với thanh niên.

Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo chỉnh lý dự thảo Luật theo hướng: bỏ Chương quy định về trách nhiệm của các cơ quan nhà nước đối với thanh niên; thiết kế một chương mới quy định về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, nhà trường, gia đình đối với thanh niên; không quy định về trách nhiệm của Quốc hội, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao; rà soát các luật có liên quan quy định cụ thể về trách nhiệm của Chính phủ, Bộ, cơ quan ngang Bộ và chính quyền địa phương; bổ sung quy định việc lồng ghép các chỉ tiêu, mục tiêu, các nội dung dành cho thanh niên khi xây dựng chương trình quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của bộ, ngành, địa phương hàng năm và từng giai đoạn; ban hành chính sách, cơ chế tạo điều kiện cho thanh niên tham gia vào các chương trình phát triển của địa phương, ngành, lĩnh vực; tạo điều kiện để xây dựng, phát triển các cơ sở giáo dục, y tế, tư vấn sức khỏe, các thiết chế văn hóa, thể dục thể thao cho thanh niên.
13. Về tổ chức thanh niên 
- Có ý kiến cho rằng, dự thảo Luật cần quy định rõ chức năng, nhiệm vụ của Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp thanh niên và Hội Sinh viên Việt Nam; bổ sung cơ chế phối hợp giữa các tổ chức thanh niên; quy định rõ hơn vai trò nòng cốt của Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh trong các tổ chức thanh niên. Một số ý kiến đề nghị quy định những giải pháp chính sách giúp các tổ chức thanh niên đoàn kết, tập hợp được thanh niên hiệu quả hơn. 
- Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật đã được chỉnh lý theo hướng: bên cạnh 01 điều quy định chung về các tổ chức thanh niên, bổ sung 03 điều quy định cụ thể về Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam và Hội Sinh viên Việt Nam, trong đó nhấn mạnh vai trò nòng cốt của Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh trong việc phối hợp với Bộ Nội vụ và các bộ, ngành liên quan trong quá trình xây dựng, tuyên truyền, giáo dục, tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên; quy định cơ chế phối với giữa 3 tổ chức thanh niên.

Bên cạnh đó, để các tổ chức thanh niên hoạt động hiệu quả, dự thảo Luật dành 01 điều quy định các chính sách của Nhà nước hỗ trợ, tạo điều kiện cho các tổ chức thanh niên trong việc huy động, đoàn kết, tập hợp thanh niên và thực hiện các nhiệm vụ được Nhà nước giao và theo quy định của Điều lệ.
14. Về hồ sơ dự án Luật và kỹ thuật soạn thảo văn bản 

- Có ý kiến đề nghị dự thảo nghị định cần quy định cụ thể hơn vì dự thảo Luật là luật khung thể hiện những chính sách lớn; một số ý kiến đề nghị rà soát nội dung và hình thức văn bản; sắp xếp, trình bày lại các chương, điều cho hợp lý và chặt chẽ hơn, đảm bảo kỹ thuật soạn thảo văn bản và kỹ thuật lập pháp.
 Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan bổ sung các quy định vào dự thảo Nghị định kèm theo dự án Luật; chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan trình dự án Luật rà soát, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật đảm bảo yêu cầu về kỹ thuật xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.
	Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Thanh niên (sửa đổi). Ủy ban Thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định./.
Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, VHGDTTN.

- E-pas: 
TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Tòng Thị Phóng


	


Dự thảo











� Cần xem lại thứ tự các chương sau: Chương III quy định trách nhiệm của cơ quan nhà nước đối với thanh niên; Chương IV quy định về Tổ chức thanh niên; Chương V quy định trách nhiệm của gia đình, nhà trường và xã hội đối với thanh niên; vị trí Điều 4, Điều 61. 


� Chương II gồm 9 mục, 31 điều trong khi chương khác chỉ có trung bình từ 3-7 điều.


� Dự thảo Chính phủ trình Quốc hội có 6 chương, 62 điều.


� Philipin từ 15 đến 30 tuổi, Hàn Quốc từ 9 đến dưới 24 tuổi, Sebia từ 15 đến 30 tuổi, Thái Lan từ 18 đến 25 tuổi, Indonesia từ 16 đến 30 tuổi, Lào từ 15 đến 30 tuổi. Chương trình Sức khỏe sinh sản, sức khỏe tình dục vị thành niên, thanh niên của khối Liên minh Châu Âu và Quỹ Dân số Liên hợp quốc lấy độ tuổi thanh niên, vị thành niên là từ 15 đến 24 tuổi.





� Luật Trẻ em số 102/2016/QH13.


� Có 9/10 thành viên thường trực của Ccơ quan chủ trì thẩm tra ( Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội) nhất trí Phương án 2 


� Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 25/7/2008 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa.


� Trích Điều 37 Hiến pháp 2013.


� Chương III, từ Điều 16 tới Điều 29 dự thảo Luật Thanh niên (sửa đổi).
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