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ĐỊNH HƯỚNG TRỌNG TÂM
sinh hoạt chi đoàn tháng 6/2017: Tình nguyện vì cộng đồng
- Tổ chức sinh hoạt chi đoàn chuyên đề tháng 6/2017, chào mừng ngày Quốc tế thiếu nhi 1/6 gắn với các hoạt động hè cho thiếu nhi như hội trại, văn hóa văn nghệ, thể thao... Hoạt động phải thiết thực, hiệu quả, tạo phong trào thi đua sôi nổi trong thiếu nhi hưởng ứng “Tháng hành động vì trẻ em” năm 2017.

- Tổ chức, triển khai các đội hình, các hoạt động trong chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè 2017.

- Tổ chức sinh hoạt hè cho thiếu nhi; đoàn kết, tập hợp và phát huy vai trò của đoàn viên, thanh niên, học sinh bậc trung học phổ thông tham gia sinh hoạt tại địa phương trong kỳ nghỉ hè.

- Tuyên truyền cho đoàn viên, thanh niên về Ngày Gia đình Việt Nam (28/6) vai trò, tầm quan trọng của gia đình trong xã hội; nâng niu, quý trọng tình cảm gia đình, những giá trị truyền thống quý báu của người Việt Nam được gìn giữ trong gia đình như lòng yêu nước, yêu quê hương, yêu thương, đùm bọc lẫn nhau, thủy chung, hiếu nghĩa, hiếu học, cần cù, sáng tạo trong lao động...
 
Trên đây là định hướng sinh hoạt tháng 6/2017 của Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, đây là những nội dung sinh hoạt quan trọng, đề nghị các cấp bộ Đoàn, các chi đoàn căn cứ vào tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị triển khai thực hiện, tài liệu tuyên truyền các đồng chí có thể tham khảo các đề cương tuyên truyền được đăng tải trên website Tỉnh Đoàn (http://www.tinhdoantayninh.org.vn). Mọi thông tin trao đổi, phản hồi và góp ý xin gửi về E-mail:

Trân trọng!

