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ĐỊNH HƯỚNG

Chủ điểm sinh hoạt Đoàn tháng 8 năm 2017 
“Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác”
Nhằm tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức của sinh hoạt chi đoàn để nâng cao hiệu quả, chất lượng chi đoàn, chất lượng đoàn viên, Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn định hướng sinh hoạt Đoàn tháng 8/2017 với chủ đề, cụ thể như sau:

I. TRỌNG TÂM CÔNG TÁC
- Tuyên truyền Kỷ niệm 72 năm Ngày cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945-19/8/2017).
-  Kỷ niệm 129 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng  (1888-1980)
- Ngày thành lập Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á (8/1967-8/2017)
- Tuyên truyền, giáo dục lòng yêu nước, truyền thống lịch sử, văn hóa của dân tộc, góp phần bồi dưỡng và phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng, củng cố, bồi đắp niềm tin tưởng cho ĐVTN.
II. NỘI DUNG – HÌNH THỨC SINH HOẠT

1. Nội dung tuyên truyền 

- Tuyên truyền rộng rãi đến ĐVTN nhân Kỷ niệm 72 năm Ngày cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945-19/8/2017).

- Tuyên truyền Kỷ niệm 129 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng  (1888-1980).
·  Nắm bắt diễn biến tình hình, tư tưởng trong đoàn viên thanh niên và dư luận xã hội trong đoàn viên thanh niên; tham mưu với cấp uỷ Đảng, chính quyền và phối hợp với đoàn thể địa phương, đơn vị trên địa bàn tỉnh, định hướng dư luận xã hội, xử lý các vấn đề bức xúc trong đoàn viên thanh niên, góp phần giữ gìn an ninh trật tự, an toàn xã hội.
2. Hình thức sinh hoạt
- Căn cứ vào Đề cương tuyên truyền của Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn tổ chức tuyên truyền ý nghĩa, giá trị lịch sử và những bài học kinh nghiệm trong sinh hoạt chi đoàn.

- Bên cạnh đó BCH các chi đoàn lồng ghép lựa chọn những nội dung, hình thức sinh hoạt phù hợp với chi đoàn như: tuyên truyền trong sinh hoạt chi đoàn, xem phim tư liệu, tổ chức hội thi, giao lưu với gương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác...

- Tiếp tục phát động trong đoàn viên thanh niên thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh gắn với những việc làm thiết thực.

- Trên đây là hướng dẫn chủ điểm sinh hoạt tháng 8/2017 của Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, đây là những nội dung sinh hoạt quan trọng, đề nghị các cấp bộ Đoàn, các chi đoàn căn cứ vào tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị triển khai thực hiện, mọi thông tin báo cáo, phản hồi và góp ý xin gửi về E-mail: bantuyengiaotinhdoantayninh@gmail.com; Tic-ofice hoặc liên hệ trực tiếp tới Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn qua số điện thoại: 066 3822 230
Trân trọng!
