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ĐỊNH HƯỚNG
Chủ điểm sinh hoạt Chi đoàn tháng 9/2017 

“Chào mừng Đại hội Đoàn Tỉnh Tây Ninh lần thứ XIII tiến tới 
Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, nhiệm kỳ 2017-2022”
I. HOẠT ĐỘNG TRỌNG TÂM

· Tuyên tuyền Quốc Khánh nước Cộng Hòa Xã Hội Chủ Nghĩa Việt Nam (2/9/1945-2/9/2017);

· Tuyên truyền Đại hội Đoàn các cấp và Đại hội Đoàn Toàn quốc lần thứ XI, nhiệm kỳ 2017-2022;
II. NỘI DUNG-HÌNH THỨC SINH HOẠT
1. Nội dung:
Tuyên tuyền ý nghĩa ngày Quốc khánh nước Cộng Hòa Xã Hội Chủ Nghĩa Việt Nam (2/9/1945-2/9/2017) đến đông đảo đoàn viên thanh niên;

Tuyên truyền tình cảm, nguyện vọng của cán bộ, đoàn viên thanh thiếu nhi trong tỉnh, đông đảo nhân dân với đại hội.

Thành tích tiêu biểu của cá nhân, tập thể chào mừng đại hội; các đại biểu tiêu biểu của địa phương về dự đại hội.
2. Hình thức:
· Tổ chức hội thi, hội diễn, tọa đàm, diễn đàn tìm hiểu ý nghĩa lịch sử ngày Quốc khánh nước Cộng Hòa Xã Hội Chủ Nghĩa Việt Nam, lịch sử Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Tây Ninh.
· Tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên, học sinh tích cực hưởng ứng các cuộc thi do Ban Thường vụ Tỉnh đoàn phát động.

· Sử dụng bộ công cụ tuyên truyền trực quan(banner, băng-rôn, pano, logo, khung avata,…) do Tỉnh đoàn cung cấp tuyên truyền trong sinh hoạt Chi đoàn tùy thuộc vào tình hình thực tế của địa phương, đơn vị.
- Bên cạnh đó BCH các chi đoàn lồng ghép lựa chọn những nội dung, hình thức sinh hoạt phù hợp với chi đoàn như: tuyên truyền trong sinh hoạt chi đoàn, xem phim tư liệu, tổ chức hội thi, giao lưu với gương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác...

· Trên đây là hướng dẫn chủ điểm sinh hoạt tháng 9/2017 của Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, đây là những nội dung sinh hoạt quan trọng, đề nghị các cấp bộ Đoàn, các chi đoàn căn cứ vào tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị triển khai thực hiện, mọi thông tin báo cáo, phản hồi và góp ý xin gửi về E-mail: bantuyengiaotinhdoantayninh@gmail.com; Tic-ofice hoặc liên hệ trực tiếp tới Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn qua số điện thoại: 066 3822 230

· Trân trọng!
