TÀI LIỆU 
Tóm tắt quán triệt, thảo luận Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 25/10/2017 
của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII).
· Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về “Tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới”;
*Quan điểm của Nghị quyết:

- Quan điểm 1: Sức khỏe là vốn quý nhất của mỗi người dân và của cả xã hội. Bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ là nghĩa vụ, trách nhiệm của mỗi người dân, của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội, đòi hỏi sự tham gia tích cực của các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể, các ngành, trong đó ngành Y tế là nòng cốt. Quan điểm này thể hiện vai trò, vị trí của công tác BV,CS&NCSKND và nghĩa vụ bảo vệ sức khỏe, trách nhiệm tham gia của các cấp, các ngành và toàn xã hội. Cơ bản là kế thừa và phát huy các quan điểm trước đây tại các Nghị quyết TW, NQ Bộ Chính trị.
- Quan điểm 2: Đầu tư cho bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân là đầu tư cho phát triển. Nhà nước ưu tiên đầu tư ngân sách và có cơ chế, chính sách huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân; tổ chức cung cấp dịch vụ công, bảo đảm các dịch vụ cơ bản, đồng thời khuyến khích hợp tác công - tư, đầu tư tư nhân, cung cấp các dịch vụ theo yêu cầu. Quan điểm này tiếp tục khẳng định: “Đầu tư cho BV,CS&NCSKND là đầu tư phát triển”. Nhấn mạnh trách nhiệm của Nhà nước, một mặt ưu tiên đầu tư ngân sách, một mặt đóng vai trò kiến tạo, có cơ chế để mọi thành phần kinh tế tham gia BV,CS&NCSKND. Nhà nước tổ chức cung cấp dịch vụ công, bảo đảm các dịch vụ cơ bản, đồng thời khuyến khích hợp tác công - tư, đầu tư tư nhân (khuyến khích tư nhân ở phân khúc cao, cung cấp dịch vụ theo yêu cầu). Tạo môi trường để phát triển nhanh y tế tư nhân.
- Quan điểm 3. Phát triển nền y học Việt Nam khoa học, dân tộc và đại chúng. Xây dựng hệ thống y tế công bằng, chất lượng, hiệu quả và hội nhập theo phương châm phòng bệnh hơn chữa bệnh; y tế dự phòng là then chốt, y tế cơ sở là nền tảng; y tế chuyên sâu đồng bộ và cân đối với y tế cộng đồng; gắn kết y học cổ truyền với y học hiện đại, quân y và dân y. Phát triển dược liệu, công nghiệp dược và thiết bị y tế. Quan điểm này kế thừa quan điểm tử NQ46. Nhấn mạnh yêu cầu phát triển dược liệu, công nghiệp dược và thiết bị y tế.
- Quan điểm 4. Hướng tới thực hiện bao phủ chăm sóc sức khỏe và bảo hiểm y tế toàn dân; mọi người dân đều được quản lý, chăm sóc sức khỏe; được bảo đảm bình đẳng về quyền và nghĩa vụ trong tham gia bảo hiểm y tế và thụ hưởng các dịch vụ y tế. Tính đúng, tính đủ giá dịch vụ y tế và có cơ chế giá, cơ chế đồng chi trả nhằm phát triển vững chắc hệ thống y tế cơ sở. Quan điểm này mới, chăm sóc sức khỏe toàn dân (tuyên ngôn Alma Ata 1978: mọi người dân đều được CSSK); thực hiện BHYT toàn dân để mọi người được bảo vệ tài chính khi đau ốm); mọi người dân đều được quản lý sức khỏe; bình đăng trong thụ hưởng dịch vụ y tế. Tính đúng, tính đủ giá (gắn với lộ trình BHYT toàn dân): đây là điểm mấu chốt để thực hiện cơ chế thị trường định hướng XHCN
- Quan điểm 5. Nghề y là một nghề đặc biệt. Nhân lực y tế phải đáp ứng yêu cầu chuyên môn và y đức; cần được tuyển chọn, đào tạo, sử dụng và đãi ngộ đặc biệt. Hệ thống mạng lưới y tế phải rộng khắp, gần dân; được chỉ đạo thống nhất, xuyên suốt về chuyên môn, nghiệp vụ theo ngành từ Trung ương tới địa phương trong phạm vi cả nước, đồng thời bảo đảm sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền địa phương. Quan điểm 5 kế thừa và phát triển và các quan điểm tại NQ TW 4 và Nghị quyết 46, nguyên tắc quản lý song trùng
*Mục tiêu của Nghị quyết:

- Nâng cao sức khỏe cả về thể chất và tinh thần, tầm vóc, tuổi thọ, chất lượng cuộc sống của người Việt Nam. Xây dựng hệ thống y tế công bằng, chất lượng, hiệu quả và hội nhập quốc tế. Phát triển nền y học khoa học, dân tộc và đại chúng. Bảo đảm mọi người dân đều được quản lý, chăm sóc sức khỏe. Xây dựng đội ngũ cán bộ y tế "Thầy thuốc phải như mẹ hiền", có năng lực chuyên môn vững vàng, tiếp cận trình độ quốc tế. Nâng cao năng lực cạnh tranh trong chuỗi sản xuất, cung ứng dược phẩm, dịch vụ y tế.
*Nhiệm vụ và giải pháp:

1. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, phát huy sự tham gia của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể CT-XH và của toàn xã hội.

2. Nâng cao sức khỏe nhân dân.

3. Nâng cao năng lực phòng, chống dịch bệnh gắn với đổi mới y tế cơ sở.

4. Nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh, khắc phục căn bản tình trạng quá tải bệnh viện.

5. Đẩy mạnh phát triển ngành Dược và thiết bị y tế.

6. Phát triển nhân lực và khoa học - công nghệ y tế.

7. Đổi mới hệ thống quản lý và cung cấp dịch vụ y tế.

8. Đổi mới mạnh mẽ tài chính y tế.

9. Chủ động, tích cực hội nhập và nâng cao hiệu quả hợp tác quốc tế.

BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ĐOÀN
