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CHÀO MỪNG KỶ NIỆM 89 NĂM NGÀY THÀNH LẬP ĐOÀN THANH NIÊN 
CỘNG SẢN HỒ CHÍ MINH (26/3/1931 - 26/3/2020)

Nhớ những lời dạy của Bác Hồ 
Ngày 9/3: “Trên đống xương máu, trên đống tro tàn, thanh niên ta, con cháu ta, sẽ xây dựng một nước Việt Nam hoàn toàn độc lập”.
 Ngày 9 tháng 3 năm 1947, trong buổi tiếp và trả lời phỏng vấn phóng viên, khi bình luận về lời tuyên bố của Thủ tướng Pháp Ramađiê (Ramadier) (6-3-1947), Chủ tịch Hồ Chí Minh tỏ ý tiếc rằng Chính phủ Pháp đã lật lọng, một mặt thì nói “nước Pháp không phản đối nguyện vọng thống nhất của người Việt Nam”, nhưng mặt khác lại cố sức dùng vũ lực với đồng bào ta. Trước hành động đó, thay mặt quốc dân, đồng bào, Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: “Nếu chiến tranh kéo dài, thì khối Liên hiệp Pháp cũng hỏng, lợi quyền Pháp ở Á Đông cũng mất, nước ta sẽ bị tàn phá tiêu điều. Nhưng dù tiêu điều đến đâu, non nước này vẫn là non nước Việt Nam. Trên đống xương máu, trên đống tro tàn, thanh niên ta, con cháu ta, sẽ xây dựng một nước Việt Nam hoàn toàn độc lập”.
Tuyên bố trên của Người đã thể hiện lòng tin vào thắng lợi của cuộc kháng chiến dù cuộc chiến đấu đó có đầy gian lao, thử thách, đầy hy sinh, mất mát, nhưng sau ngày chiến thắng sẽ xây dựng nước Việt Nam độc lập cường thịnh. Tuyên bố của Người cũng thể hiện ý chí sắt đã quyết tâm bảo vệ độc lập, tự do của dân tộc ViệtNam.  Lời của Người đã thể hiện sự tin tưởng tinh thần đấu tranh cách mạng của thế hệ trẻ nước nhà, thôi thúc lớp lớp các thế hệ người Việt Nam kiên quyết đứng lên đánh đuổi kẻ ngoại xâm, giành hoàn toàn độc lập, tự do cho dân tộc, tạo tiền đề đưa cả nước tiến lên chủ nghĩa xã hội.
 Trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay, lời dạy của Bác là nguồn động lực tinh thần to lớn để phát huy được sức mạnh tổng hợp toàn dân tộc, của cả hệ thống chính trị nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ; giữ vững chủ quyền biển đảo, biên giới, vùng trời của Tổ quốc. Đảng, Nhà nước và Nhân dân luôn nêu cao ý chí tự lực, tự cường, tinh thần độc lập, tự chủ, phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc; kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại, sức mạnh bên trong với sức mạnh bên ngoài tạo nên sức mạnh tổng hợp to lớn vượt qua mọi thách thức, khắc phục mọi khó khăn, tận dụng cơ hội, tranh thủ thời cơ đưa đất nước tiếp tục tiến lên.
Ngày 25/3: “Thanh niên ta có cố gắng, có tiến bộ và có nhiều thành tích. Nhưng chớ vì thế mà tự cao, tự đại; phải khiêm tốn, phải luôn luôn cố gắng hơn nữa, vượt mọi khó khăn, để giành lấy thành tích nhiều hơn và to lớn hơn” (Lời nói trên được Chủ tịch Hồ Chí Minh nói tại lễ kỷ niệm lần thứ 35 ngày thành lập Đoàn Thanh niên Lao động Việt Nam, ngày 25 tháng 3 năm 1966, trong bối cảnh cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước của dân tộc ta bước sang giai đoạn mới).
Lời nói của Bác là nguồn cỗ vũ động viên tinh thần to lớn cho lớp lớp thế hệ thanh niên lên đường chiến đấu, với tinh thần “Xẻ dọc Trường Sơn đi cứu nước, mà lòng phơi phới dậy tương lai”. Các thế hệ thanh niên cùng nhân dân cả nước đã dũng cảm chiến đấu, hy sinh ra sức bảo vệ miền Bắc, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, đưa cả nước bước vào kỷ nguyên mới - kỷ nguyên độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội.
Thực hiện lời dạy của Bác, thanh niên Việt Nam luôn đóng vai trò là lực lượng xung kích, nòng cốt trên nhiều mặt trận trong các nhà trường, công xưởng, xí nghiệp và ở cả trên lĩnh vực công tác nghiên cứu khoa học, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc…Những diễn biến phức tạp tình hình hiện nay luôn tiềm ẩn và chứa đựng những yếu tố khó lường, thế hệ trẻ thanh niên chịu chi phối, tác động của nhiều yếu tố, cả tích cực và tiêu cực của mặt trái kinh tế thị trường và các tệ nạn xã hội… làm thay đổi về quan niệm nấc thang giá trị đạo đức, làm xói mòn nhiều giá trị truyền thống tốt đẹp, nhằm kích động, lôi kéo, chia rẽ thanh niên. Trước những diễn biến phức tạp đó, thế hệ thanh niên Việt Nam luôn giữ vững lập trường bản lĩnh chính trị, phát huy vai trò xung kích, tiềm năng to lớn trong thực hiện nhiệm vụ trên mọi miền Tổ quốc, có nhiều thành tích tiêu biểu trong học tập, lao động và công tác nghiên cứu khoa học…, góp phần tích cực vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập khu vực và quốc tế.
Là một bộ phận của thanh niên Việt Nam, thanh niên quân đội luôn có vai trò hết sức quan trọng trong trong suốt quá trình xây dựng, chiến đấu, trưởng thành, lớp lớp thế hệ đoàn viên, thanh niên trong quân đội đã kế thừa, phát huy truyền thống yêu nước, góp phần cùng toàn Đảng, toàn dân, toàn quân viết nên những trang sử hào hùng của dân tộc, xây đắp nên truyền thống tốt đẹp của Quân đội nhân dân Việt Nam anh hùng. Bước vào thời kỳ đổi mới đất nước, thực hiện nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, thanh niên quân đội luôn là lực lượng xung kích nòng cốt, xây dựng Quân đội cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại; tích cực huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu, đi đầu trong phòng, chống thiên tai; Khắc phục những khó khăn, gian khổ nơi biên giới, hải đảo, giúp nhân dân xóa đói giảm nghèo, xây dựng cơ sở chính trị, tăng cường củng cố quốc phòng, an ninh; đồng thời, luôn nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, tự giác học tập, rèn luyện, phấn đấu, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ.

Những ngày đáng nhớ trong tháng 3
 - Ngày 3 tháng 3 là Ngày Truyền thống Bộ đội Biên phòng Việt Nam

- Ngày 8 tháng 3 là Ngày Quốc tế Phụ nữ.

- Ngày 20 tháng 3 là Ngày Quốc tế Hạnh phúc.

- Ngày 26 tháng 3 là ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.

- Ngày 27 tháng 3 là ngày truyền thống ngành thể thao Việt Nam.

- Ngày 28 tháng 3 là ngày Truyền thống Dân quân tự vệ.
Ngày 3 tháng 3: Ngày Truyền thống Bộ đội Biên phòng Việt Nam
-----------------------------
Ngày 19 tháng 11 năm 1958, Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam đã quyết định thống nhất các đơn vị bộ đội quốc phòng đang làm công tác bảo vệ nội địa, bảo vệ biên giới, bờ biển, giới tuyến và các lực lượng vũ trang khác chuyên trách công tác bảo vệ nội địa và biên phòng, giao cho ngành công an trực tiếp chỉ đạo, lấy tên là Lực lượng Cảnh vệ. Lực lượng Cảnh vệ gồm: Cảnh vệ Biên phòng và Cảnh vệ Nội địa.

Ngày 3 tháng 3 năm 1959, Thủ tướng Chính phủ ra Quyết định số 100 - TTg về việc thành lập một lực lượng vũ trang chuyên trách công tác biên phòng và bảo vệ nội địa, lấy tên là Công an nhân dân Vũ trang, đặt dưới sự lãnh đạo của Bộ Công an. Ngày này được lấy làm ngày thành lập Bộ đội Biên phòng.

Lễ thành lập Công an nhân dân vũ trang được tổ chức vào 19 giờ ngày 28 tháng 3 năm 1959, tại Câu lạc bộ Quân nhân, Hà Nội.

Đến cuối năm 1979 Công an nhân dân vũ trang đổi tên là Bộ đội Biên phòng và chuyển về trực thuộc Bộ Quốc phòng. Năm 1988, Bộ đội Biên phòng lại chuyển sang trực thuộc Bộ Nội vụ cho đến cuối năm 1995 thì lại chuyển về Bộ Quốc phòng.

Ngày truyền thống: Ngày 3 tháng 3 năm 1959, Thủ tướng Chính phủ ra Quyết định số 100-TTg về việc thành lập một lực lượng vũ trang chuyên trách công tác biên phòng và bảo vệ nội địa, lấy tên là Công an nhân dân Vũ trang, đặt dưới sự lãnh đạo của Bộ Công an. Ngày này được lấy làm ngày truyền thống của Lực lượng Bộ đội Biên phòng và còn được gọi là Ngày Biên phòng toàn dân.
Ngày 8 tháng 3: Ngày Quốc tế Phụ nữ
---------
Ngày Quốc tế Phụ nữ hay còn gọi là Ngày Liên Hiệp Quốc vì Nữ quyền và Hòa bình Quốc tế được tổ chức vào ngày 8 tháng 3 hằng năm. Ngày này được Liên Hiệp Quốc chính thức hóa vào năm 1977.[1]

Lễ kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ lần đầu tiên được tổ chức vào ngày 28 tháng 2 năm 1909 tại New York, Mỹ do Đảng Xã hội Mỹ tổ chức.[2] Một cuộc biểu tình nhân ngày Phụ nữ vào ngày 8 tháng 3 năm 1917 tại Petrograd, Đế quốc Nga đã làm dấy lên cuộc Cách mạng Nga 1917.[3] Liên bang Xô viết (Liên Xô) tuyên bố ngày này là ngày nghỉ quốc gia kể từ năm 1917, sau đó ngày lễ này chủ yếu được tổ chức trong các nước thuộc phong trào Xã hội Chủ nghĩa và các nước Cộng sản cho đến khi được Liên Hiệp Quốc thông qua vào năm 1977.
Ngày 26 tháng 3 là ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh
---------

I. Tóm tắt sự ra đời, phát triển của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh

Ngay sau khi Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời 03/02/1930 ra đời, Hội nghị lần I Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa I) tháng 10/1930 ra “Án Nghị quyết về chính sách thanh niên vận động”.

Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần II (từ ngày 20-26/3/1931) đã dành một phần quan trọng của chương trình bàn về công tác thanh niên. Dưới sự lãnh đạo rèn luyện của Đảng và chủ tịch Hồ Chí Minh, tổ chức Đoàn phát triển hùng hậu và cống hiến hết mình cho sự nghiệp chống Mỹ cứu nước, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa.

Tại Đại hội Đại biểu toàn quốc lần III của Đoàn Thanh niên Lao động Việt Nam (22-25/3/1961) quyết định lấy ngày 26/3/1931 làm ngày thành lập Đoàn.

* Trải qua các thời kỳ cách mạng khác nhau, tên Đoàn được thay đổi cho phù hợp với nhiệm vụ chính trị của từng thời kỳ:

- 1931 – 1936: Đoàn TNCS Đông Dương.

- 1936 – 1939: Đoàn TN Dân chủ Đông Dương.

- 1939 – 1941: Đoàn Thanh niên phản đế Đông Dương.

- 1941 - 1956: Đoàn TN Cứu quốc Việt Nam.

- 1956 – 1970 : Đoàn TN  Lao động Việt Nam.

- 1970 – 1976 : Đoàn TN Lao động Hồ Chí Minh.

- 1976 đến nay: Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

* Các phong trào điển hình, trọng tâm:

- 1950: Phong trào “Tòng quân giết giặc lập công”.

- 1961: Phong trào “Thanh niên tình nguyện vượt mức kê hoạch năm lần thứ nhất”; Tuổi trẻ thủ đô Hà Nội phát động phong trào “Ba sẵn sàng”; “Xẻ dọc Trường Sơn đi cứu nước”.

- 1965: Tuổi trẻ miền Nam phát động phong trào “Năm xung phong”.

- 1980: Phong trào “Ba xung kích làm chủ tập thể”;  “Hành quân theo bước chân những anh hùng”;  “Hành quân theo chân Bác”.

- 1987: Phong trào “Tuổi trẻ xung kích, sáng tạo, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”.

- 1993: Phong trào “Thanh niên lập nghiệp” và “Tuổi trẻ giữ nước”.

- 2000: Phong trào “Thanh niên tình nguyện”.

- 2002: Phong trào “Thi đua, tình nguyện, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”; “Sáng tạo trẻ”; “Bốn mới”; “Cán bộ Công chức trẻ với cải cách hành chính”; “Tri thức trẻ tình nguyện”.

- 2006: Cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”.

- 2007: Phong trào “Năm xung kích phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc”; “Bốn đồng hành với thanh niên lập thân lập nghiệp”.

- 2012: Phong trào “Xung kích tình nguyện phát triển kinh tế, xã hội và bảo vệ Tổ quốc”; “Đồng hành với thanh niên lập thân lập nghiệp”;  phong trào “Tuổi trẻ  chung tay xây dựng nông thôn mới”; “Thanh niên tham gia xây dựng đô thi văn minh”; “Học sinh 3 rèn luyện”; “Khi tôi 18”; “Sinh viên 5 tốt”; “ 3 trách nhiệm”.

- 2017: Phong trào “Thanh niên tình nguyện”; “Tuổi trẻ sáng tạo”; “Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc”; Chương trình “Đồng hành với thanh niên trong học tập, nghiên cứu khoa học”; “Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp”, “Đồng hành với thanh niên phát triển kỹ năng thực hành xã hội, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần”.

II. Phong trào tuổi trẻ Tây Ninh

1. Các phong trào thanh niên tiêu biểu qua các thời kỳ:

- Trước 1947: Phong trào “Thanh niên Tây Ninh dưới sự lãnh đạo của Đảng không ngừng phát triển”.

+  1945 – 1951: Phong trào “Mỗi thanh niên là một dân quân” xung kích tòng quân, giết giặc, sản xuất lương thực, thực phẩm, đi dân công tải gạo muối, tham gia chống giặc đói, giặc dốt; phong trào “Thanh niên làm theo lời Bác dạy”.

+ 1946: (30 tháng chạp): Hội thề Rừng Rong của nhóm thanh niên vũ trang ở Trảng Bàng với 5 lời thề. 


- 1961: Phong trào thanh niên Tây Ninh “ Bừng sóng dậy”.

- 1965: Phát động thanh niên hưởng ứng phong trào “Năm xung phong” do Đại hội Đoàn Thanh niên nhân dân cách mạng Việt Nam lần thứ I phát động.

- Năm 1970: Các em thiếu nhi Tây Ninh đã góp công, góp sức của mình trong phong trào “Tuổi nhỏ chí lớn”, gúp cán bộ, bộ đội bằng “Con gà chống mỹ”, “Luống rau muốn chống mỹ”.

- 1973: Hưởng ứng phong trào “Ba xung kích giữ gìn hòa bình” do Đại hội  Đoàn Thanh niên nhân dân cách mạng Việt Nam lần thứ 2 phát động.

- 1977: Phong trào “Lao động tình nguyện xây dựng quê hương”; phong trào “Ánh sáng văn hóa hè”  thanh niên, cán bộ Đoàn tích cực tự xóa mù chữ, dạy và học bổ túc văn hóa.

- 1979: Phong trào “Xung kích xây dựng quê hương” vận động thanh niên tòng quân, phục vụ chiến tranh bảo vệ Tổ quốc trong chiến tranh biên giới Tây Nam.
- 1983 – 1987: Tiêu biểu là phong trào thi đua làm thủy lợi trên công trường Hồ nước Dầu Tiếng với khẩu hiệu “Ta đi xây dựng công trường, công trường xây dựng ta”.

- 1988: Phong trào“Xóa ấp trắng”; “Xóa ấp có đoàn viên lẻ”; “Nông dân trẻ sản xuất giỏi”; “Cuộc vận động xây dựng chi đoàn mạnh” và phong trào “Thanh niên nông thôn sản xuất kinh doanh giỏi”.
​
- 1996: Phong trào “Hiến máu nhân đạo”; “Quỹ tình nghĩa đoàn”; “Xây dựng nhà tình thương”; “Trao học bổng đoàn thanh niên”.

- 2002: Phong trào “Xây dựng cầu giao thông nông thôn thay thế cầu khỉ”; “Chương trình vay vốn cho thanh niên”; “Thành lập các tổ thanh niên tự quản”; “Dạy nghề và giới thiệu việc làm cho thanh niên”; “Thực hiện cuộc vận động tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”…

- 2007 – 2012: Phong trào “Tổ thanh niên tự quản”; “Hội viên Cựu Chiến binh làm Bí thư Đoàn danh dự”.

- 2012 – 2017: Nhiều mô hình hay như: “Đồng hành cùng cơ sở”; “Thắp sáng đường quê”; “Học làm người Nông dân”; “Một ngày tự lập”; “Mô hình 3 Chi”; “Làng Thanh niên lập nghiệp”…

2. Bí thư Tỉnh đoàn qua các thời kỳ:

- 1947 – 1949: đồng chí Kiều Phan - Tỉnh đoàn trưởng Thanh niên cứu quốc Tây Ninh.

- 1950 –1954: đồng chí Nguyễn Đình Chẵn - Tỉnh đoàn trưởng Thanh niên cứu quốc Tây Ninh.

- 1961 –1962: đồng chí Lê Hoàng Triệu (Năm Ựng) - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 1963 –1967: đồng chí Nguyễn Hữu Giòn (Sáu Cò) - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 1967 – 1970: đồng chí Võ Đức Trọng (Ba Trọng) - Phụ trách công tác Thanh niên Tây Ninh.

- 1970 – 1972: đồng chí Trần Văn Diềm (Ba Châu) - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 1974 –1977: đồng chí Đặng Văn Ninh - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 1977 – 1983: đồng chí Huỳnh Trung Chánh - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 1983 – 1987: đồng chí Trần Việt Biên - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 1987 –1996: đồng chí Phan Minh Đức - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 1996 – 2002: đồng chí Võ Hoàng Khải - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 2002 – 9/2009: đồng chí Nguyễn Văn Hợp - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 9/2009 – 11/2011: đồng chí Nguyễn Thành Tâm - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- 12/2011 – 9/2016: đồng chí Huỳnh Thanh Phương - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- Tháng 9/2016-3/2019: đồng chí Trần Lê Duy - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

- Tháng 7/2019 đến nay đồng chí: Hoàng Thị Thanh Thúy - Bí thư Tỉnh đoàn Tây Ninh.

Trên đây là một số nội dung phục vụ tuyên truyền 89 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2020).

1. Tăng cường quản lý động vật hoang dã và kiểm soát việc nuôi nhốt, buôn bán, tiêu thụ trái phép (Công văn số 360/UBND-KTTC ngày 27/02/2020).

Nhằm đẩy mạnh việc quản lý động vật hoang dã và kiểm soát việc buôn bán, tiêu thụ các loài động vật hoang dã nguy cấp và phóng sinh các loài ngoại lai xâm hại, UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 396/UBND-KTTC ngày 05/3/2019 về việc đẩy mạnh kiểm soát việc buôn bán, tiêu thụ các loại động vật hoang dã nguy cấp và phóng sinh các loài ngoại lai xâm hại và Công văn số 31/UBND-KTTC ngày 09/01/2020 về việc đẩy mạnh thực thi pháp luật và tuyên truyền, phổ biến công tác bảo tồn đa dạng sinh học trong dịp Tết Nguyên đán. Tuy nhiên, với tình hình diễn biến hiện nay, nhiều loài động vật hoang dã mang mầm bệnh có thể lây lan sang người, các nghiên cứu trên thế giới đã cảnh báo, khoảng 70% bệnh truyền nhiễm từ động vật lây sang người hiện nay đều có nguồn gốc từ động vật hoang dã và điều này được thấy rõ qua các đại dịch xảy ra trên thế giới như HIV, Ebola, H5N1,SARS, virut đậu mùa, bệnh dại từ dơi xuất hiện ở vùng Amazon, virut Marburg ở Châu Âu. Đặc biệt, bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng virut Corona mới (virut COVID – 19) đang được xác định có nguồn gốc phát sinh từ động vật hoang dã, hiện đang lan rộng đe dọa đến sức khỏe con người.

Nhằm ngăn ngừa, chủ động phòng ngừa dịch bệnh, đồng thời tăng cường bảo vệ đa dạng sinh học và thực hiện Công văn số 679/BTNMT-TCMT ngày 14/2/2020 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc tăng cường quản lý động vật hoang dã và kiểm soát nuôi nhốt, buôn bán, tiêu thụ trái phép, cần tăng cường  công tác tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức của đoàn viên, thanh niên trong công tác bảo vệ môi trường, bảo vệ động vật hoang dã; không mua, bán, sử dụng, tặng hay nhận quà biếu là các loài động vật hoang dã và các sản phẩm của chúng; không mua, bán, phóng sinh các loài ngoại lai xâm hại.

2. Đẩy mạnh thực thi pháp luật và tuyên truyền, phổ biến công tác bảo vệ đa dạng sinh học trong dịp Tết Nguyên đán (Công văn số 31/UBND-KTTC ngày 03/01/2020)

Nhằm bảo tồn đa dạng sinh học và kiểm soát các hành vi vi phạm pháp luật về đa dạng sinh học, thực hiện Luật Đa dạng sinh học năm 2008; Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 3/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về “Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường; Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 20/2/2014 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường một số giải pháp phòng ngừa, đấu tranh với hành vi xâm hại các loài động vật hoang dã trái pháp luật và thực hiện Công văn số 6847/BTNMT-TCMT ngày 20/12/2019 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về đẩy mạnh thực thi pháp luật và tuyên truyền, phổ biến công tác bảo tồn đa dạng sinh học trong dịp Tết Nguyên đán, đoàn viên, thanh niên cần chấp hành nghiêm các quy định pháp luật về bảo tồn đa dạng sinh học; Không mua bán, tiêu thụ các loài động vật hoang dã nguy cấp và các sản phẩm của chúng; Không săn bắn, bẫy, bắt, bán, tiêu thụ trái phép các loài chim hoang dã trong mùa di cư; Không vận chuyển, buôn bán, phóng sinh các loài ngoại lai xâm hại; Thông tin kịp thời tới các lực lượng thực thi pháp luật để ngăn chặn, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật liên quan đến bảo tồn các loài động vật nguy cấp, quý, hiếm và vận chuyển, buôn bán, phóng sinh các loài ngoại lai xâm hại.

3. Phát động tham gia cuộc thi viết “Tìm hiểu pháp luật về an giao thông đường bộ” năm 2020 (Công văn số 407/STP-PBGDPL ngày 27.02/2020):

Nhằm tiếp tục tuyên truyền, phổ biến sâu rộng đến toàn thể đoàn viên,thanh niên về các quy định của pháp luật về an toàn giao thông đường bộ, nhất là các quy định pháp luật mới, giúp nâng cao hiểu biết pháp luật và ý thức chấp hành pháp luật về đảm bảo trật tự an toàn giao thông đường bộ của đoàn viên, thanh niên, gióp phần kéo giảm tai nạn giao thông tại địa phương, gửi đến các bạn câu hỏi cuộc thi viết tìm hiểu pháp luật về an toàn giao thông đường bộ quý II năm 2020:

Câu 1: (Chọn đáp án đúng nhất). Phạt tiền từ 200.000 đồng đến 300.000 đồng đối với người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy thực hiện các hành vi vi phạm nào sau đây?

a. Điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định từ 05km/h đến dưới 10km/h.

b. Đỗ, để xe ở lòng đường đô thị, hè phố trái quy định của pháp luật.

c. Xe không được quyền ưu tiên lắp đặt, sử dụng thiết bị phát tín hiệu của xe được quyền ưu tiên.

d. Các hành vi trên.

Câu 2: (Chọn đáp án đúng nhất). Đối với người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy thực hiện hành vi vi phạm “dừng xe, đỗ xe trên cầu” thì bị phạt tiền:

a. Từ 100.000 đồng đến 300.000 đồng.

b. Từ 200.000 đồng đến 400.000 đồng.

c. Từ 400.000 đồng đến 600.000 đồng.

d. Từ 600.000 đồng đến 800.000 đồng.

Câu 3: (Chọn đáp án đúng nhất). Người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy thực hiện hành vi vi phạm nào sau đây thì không bị phạt tiền từ 600.000 đồng đến 1.000.000 đồng?

a. Điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định từ 10km/h đến 20km/h.

b. Không chấp hành hiệu lệnh của đèn tín hiệu giao thông.

c. Người đang điều khiển xe sử dụng điện thoại di động, thiết bị âm thanh, trừ thiết bị trợ thính.

d. Điều khiển xe trên đường mà trong máu hoặc hơi thở có nồng độ cồn nhưng chưa vượt quá 50 miligam/100 lít máu hoặc chưa vượt quá 0,25 miligam/1 lít khí thở.

Câu 4: (Chọn đáp án đúng nhất). Đối với chủ xe mô tô, xe gắn máy là cá nhân không làm thủ tục đổi lại Giấy đăng ký xe theo quy định khi thay địa chỉ của chủ xe thì bị phạt phạt tiền:

a. Từ 100.000 đồng đến 200.000 đồng.

b. Từ 200.000 đồng đến 400.000 đồng.

c. Từ 400.000 đồng đến 600.000 đồng.

d. Từ 800.000 đồng đến 1.200.000 đồng.

Câu 5: (Chọn đáp án đúng nhất). Người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy không có hoặc không mang theo Giấy chứng nhận bảo hiểm trách nhiệm dân sự của chủ xe cơ giới còn hiệu lực thì bị phạt tiền:

a. Từ 60.000 đồng đến 120.000 đồng.

b. Từ 80.000 đồng đến 160.000 đồng.

c. Từ 100.000 đồng đến 200.000 đồng.

d. Từ 120.000 đồng đến 240.000 đồng.

Câu 6: Nghị định số 100/2019NĐ-CP quy định bao nhiêu biện pháp khắc phục hậu quả khác trong lĩnh vực giao thông đường bộ? Nguyên tắc áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả được thực hiện như thế nào?Hãy nêu các hành vi bị nghiêm cứu trong Luật Giao thông đường bộ năm 2008?

Câu 7: Hãy nêu các mức phạt tiền đối với hành vi điều khiển xe trên đường mà trong máu hoặc hơi thở có nồng độ cồn? Phạt tiền của người điều khiển xe trên đường bộ đối với hành vi không chấp hành yêu cầu kiểm tra về nồng độ cồn của người thi hành công vụ như thế nào?

Câu 8: Hành vi bấm còi, rú ga liên tục trong khu đô thị, khi đông dân cư mà không phải ưu tiên đi làm nhiệm vụ theo quy định bị phạt tiền như thế nào? Hãy nêu mức phạt tiền đối với hành vi điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định?
*Lưu ý: Câu hỏi, đáp án, danh sách đạt giải được BTC cập nhật trên Trang “Phổ biến, giáo dục pháp luật”, mục “Thi tìm hiểu pháp luật” tại Cổng thông tin điện tử của Sở Tư pháp (https://sotuphap.tayninh.gov.vn)


4. Tài liệu tuyên truyền gia tăng tội phạm giết người do nguyên nhân xã hội (Phòng xây dựng phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc – Công an tỉnh)


Thời gian gần đây, tình hình mâu thuẫn, gây gỗ, sử dụng hung khí đánh nhau dẫn đến các hành vi gây thương tích, giết người diễn biến phức tạp và có chiều hướng gia tăng. Có những  vụ giết người do mâu thuẫn bộc phát, nhất thời, xuất phát từ va chạm trong lời nói, cử chỉ giữa các cá nhân, nhất là trong các quán rượu, cụ thể vào ngày 11/12/2019, Nguyễn Kỳ Như (2000) đến nhà anh P ngụ xã Truông Mít, Dương Minh Châu dự đám giỗ. Tại đây, Như đăng ký bài hát karaoke, chờ lâu chưa tới lượt nên xảy ra cự cãi với chủ dàn nhạc, Như dùng cây gỗ định đánh chủ dàn nhạc nhưng mọi người can ngăn. Sẳn có men rượu, đối tượng vào nhà lấy dao đâm một nhát vào lưng P và anh K, sau đó bỏ chạy ra vườn nhãn. Một số người đuổi theo đối tượng, trong lúc giằng co, Như dùng dao đâm anh P.T.S (1980) tử vong tại chổ. Anh P và K bị thương phải đưa đi cấp cứu.


Mới đây, tại xã Tân Đông, Tân Châu, do có mâu thuẫn, cãi nhau với anh N.T.T nên đối tượng Phạm Văn Hóa (1993) và Huỳnh Văn Huy (1991) cầm dao đến chòi giữ vườn của T, hai bên tiếp tục cãi nhau. Anh T dùng cây sắt đánh Huy, sau đó lấy dao tự chế chém Huy. Trong lúc giằng co, Huy ôm T từ phía sau, Hóa xông vào dùng dao đâm nhiều nhát vào bụng, cổ của T khiến anh bị thương nặng, tử vong trên đường đi cấp cứu.


Trước tình hình tội phạm giết người do nguyên nhân xã hội gia tăng, tính chất, mức độ ngày càng nghiêm trọng, Công an tỉnh chủ động ra quân tấn công, trấn án tội phạm – nhất là các hành vi sử dụng hung khí, cố ý gây thương tích, giết người; tích cực phát động tầng lớp nhân dân tham gia đấu tranh, tố giác các hành vi phạm tội.


Để phòng ngừa, hạn chế tội phạm giết người xảy ra, chính quyền cơ sở, Ban điều hành các mô hình phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc ở xã, phường, thị trấn, cơ quan, donah nghiệp, nhà trường cần làm tốt công tác hòa giải từ cơ sở, tăng cường tuyên truyền, phổ biến pháp luật sâu rộng, nâng cao ý thức cho mọi người; Gia đình quản lý, giáo dục con em, tránh tụ tập, la cà, chơi bời lêu lỏng, uống rượu, bia gây mất trật tự công cộng, phát sinh mâu thuẫn nhỏ, hòa giải được mà giải quyết bằng bạo lực. Khi phát hiện có xung đột trong quan hệ vợ chồng, dòng họ, nội bộ gia đình hoặc những người xung quanh, phải báo ngay cho chính quyền cơ sở, Ban điều hành các mô hình, Công an nơi gần nhất để tổ chức hòa giải, xử lý, kịp thời ngăn chặn, không để dẫn đến đánh nhau, cố ý gây thương tích, giết người.


Tại khoản 1, Điều 123, Bộ Luật Hình sự 2015 đã quy định chi tiết về tội giết người. Người nào giết người thuộc một trong các trường hợp như giết 2 người trở lên; giết người dưới 16 tuổi; giết ông, bà, cha, mẹ, người nuôi dưỡng, thầy giáo, cô giáo của mình; thực hiện tội phạm một cách man rợ; thuê giết người hoặc giết người thuê; có tính côn đồ; có tổ chức; vì động cơ đê hèn, … sẽ bị phạt tù từ 12-20 năm, tù chung thân hoặc tử hình.


Phạm tội không thuộc các trường hợp quy định tại khoản 1 thì bị phạt tù từ 7-15 năm. Người chuẩn bị phạm tội này thì phạt tù từ 1-5 năm. Người phạm tội còn có thể bị cấm hành nghề hoặc làm công việc nhất định từ 1-5 năm, phạt quản chế hoặc cấm cư trú từ 1-5 năm.

1. Cảnh sát giao thông “vòi tiền” người vi phạm bị buộc thôi việc:
Buộc thôi việc là hình thức xử lý kỷ luật cao nhất đối với cán bộ, công chức, viên chức khi có hành vi vi phạm trong quá trình xử lý vi phạm hành chính được đề cập tại Nghị định số 19 năm 2020 của Chính phủ.

Nghị định có hiệu lực từ 31/3/2020. Riêng các quy định về xử lý kỷ luật sẽ có hiệu lực từ ngày 01/7/2020.

Theo đó, công chức, viên chức nói chung và cảnh sát giao thông nói riêng sẽ bị xử lý kỷ luật buộc thôi việc nếu có hành vi lợi dụng chức vụ, quyền hạn để sách nhiễu, đòi, nhận tiền, tài sản của người vi phạm; Dung túng, bao che, hạn chế quyền của người vi phạm hành chính khi bị xử lý vi phạm hành chính.

Hình thức kỷ luật này cũng được áp dụng với hành vi giữ lại vụ vi phạm có dấu hiệu tội phạm để xử lý vi phạm hành chính; Giả mạo, làm sai lệch hồ sơ xử phạt vi phạm hành chính; Đe dọa, trù dập người cung cấp thông tin, tài liệu cho cơ quan kiểm tra…

Ở mức độ nhẹ hơn, cán bộ, công chức, viên chức có hành vi vi phạm có thể bị khiển trách, cảnh cáo, hạ bậc lương, giáng chức hoặc cách chức.
2. Bằng đại học không còn ghi hệ đào tạo chính quy hay tại chức

Thông tư 27 năm 2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định nội dung chính ghi trên văn bằng và phụ lục văn bằng giáo dục đại học sẽ có hiệu lực từ ngày 01/3/2020.

Một trong những điểm đáng chú ý của Thông tư này là quy định không ghi thông tin về hình thức đào tạo như chính quy hay tại chức hay vừa làm vừa học… trong nội dung chính của văn bằng như quy định cũ.

Nội dung này sẽ được ghi trên phụ lục và kèm theo đó là các nội dung khác về chuyên ngành đào tạo, ngày nhập học, ngôn ngữ đào tạo, thời gian đào tạo, trình độ đào tạo theo Khung trình độ quốc gia Việt Nam.

Như vậy, từ ngày 01/3/2020, trên văn bằng sẽ chỉ còn các nội dung: Tiêu đề, tên văn bằng theo từng trình độ đào tạo, ngành đào tạo, tên cơ sở giáo dục đại học cấp văn bằng, họ, chữ đệm, tên, ngày tháng năm sinh của người được cấp văn bằng, hạng tốt nghiệp (nếu có), số hiệu, số vào sổ gốc cấp văn bằng…

3. Trợ cấp cho giáo viên nghỉ hưu chưa hưởng phụ cấp thâm niên
Đây là nội dung chính của Nghị định 14/2020 do Chính phủ ban hành ngày 24/01/2020 và có hiệu lực từ ngày 15/3/2020.

Để được hưởng trợ cấp, giáo viên phải đáp ứng đủ 03 điều kiện:

- Trực tiếp giảng dạy, giáo dục, hướng dẫn thực hành và tham gia đóng bảo hiểm xã hội từ 05 năm trở lên;

- Nghỉ hưu trong khoảng thời gian từ ngày 01/01/1994 đến ngày 31/5/2011.

- Đang hưởng lương hưu tại thời điểm ngày 01/01/2012. Trường hợp bị tạm dừng hưởng lương hưu thì được hưởng trợ cấp sau khi được hưởng lại lương hưu.

Mức trợ cấp được quy thành tiền và tính theo công thức:

Số tiền trợ cấp = (Mức lương hưu tháng x 10%) x Số năm được tính trợ cấp

Trường hợp giáo viên đủ điều kiện hưởng trợ cấp nhưng chưa được hưởng trợ cấp mà từ trần từ 01/01/2012 trở về sau thì vợ, chồng, bố, mẹ, hoặc con có thể làm hồ sơ và nhận chế độ trợ cấp theo quy định. Những người thân này phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về hồ sơ và khoản tiền trợ cấp nhận được.

4. Bán rượu dưới 5,5 độ không bắt buộc phải có giấy phép
Chính phủ đã ban hành Nghị định 17 năm 2020 sửa đổi, bổ sung hàng loạt điều kiện đầu tư, kinh doanh trong nhiều lĩnh vực, trong đó có điều kiện kinh doanh rượu.

Thay vì quy định chung chung như trước đây, tại Nghị định này, nguyên tắc quản lý rượu đã được định rõ, đặc biệt là những nội dung liên quan đến giấy phép. Cụ thể:

- Sản xuất rượu công nghiệp, rượu thủ công nhằm mục đích kinh doanh, phân phối, bán buôn, bán lẻ rượu có độ cồn từ 5,5 độ trở lên phải có giấy phép;

- Bán rượu có độ cồn từ 5,5 độ trở lên tiêu dùng tại chỗ phải đăng ký với Phòng Kinh tế hoặc Phòng Kinh tế và Hạ tầng cấp huyện;

- Sản xuất rượu thủ công có độ cồn từ 5,5 độ trở lên bán cho cơ sở có giấy phép sản xuất rượu để chế biến lại phải đăng ký với Ủy ban nhân dân cấp xã nơi đặt cơ sở sản xuất.

Với quy định này có thể thấy, những cơ sở sản xuất, kinh doanh, buôn bán rượu có độ cồn dưới 5,5 độ không bắt buộc phải có giấy phép hoặc đăng ký với cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.

5. Quy định mới về điều kiện thanh toán thuốc cho người có thẻ BHYT
Tại Thông tư 01/2020/TT-BYT vừa được ban hành mới đây, Bộ Y tế đã sửa đổi, bổ sung danh mục và tỷ lệ, điều kiện thanh toán thuốc thuộc phạm vi được hưởng của người tham gia bảo hiểm y tế. Thông tư có hiệu lực từ ngày 01/3/2020.

So với quy định tại Thông tư 30 năm 2018, điều kiện và tỷ lệ thanh toán của một số loại thuốc được thay đổi như sau:

- Thuốc Liraglutide: Quỹ bảo hiểm y tế thanh toán 30% cho người bệnh đái tháo đường tuýp 2 đáp ứng đồng thời các tiêu chí:

+ Trên 40 tuổi, BMI > 23, mắc đái tháo đường tuýp 2, có bệnh lý tim mạch hoặc tăng huyết áp;

+ Không kiểm soát đường huyết sau thời gian 03 tháng 

+ Suy thận nồng độ CrCI < 59 ml/phút 

- Tinh bột este hóa: Quỹ bảo hiểm y tế thanh toán điều trị giảm thể tích tuần hoàn do mất máu cấp khi việc sử dụng dịch truyền đơn thuần không cải thiện lâm sàng; điều trị sốt xuất huyết Dengue nặng theo Hướng dẫn chẩn đoán và điều trị sốt xuất huyết Dengue của Bộ Y tế 

- Thuốc Imatinib: Quỹ bảo hiểm y tế thanh toán điều trị bệnh bạch cầu tủy mạn hoặc u mô đệm dạ dày ruột với mức thanh toán 80% (trước đây chỉ thanh toán 50%).

6. Muốn nhập quốc tịch Việt Nam phải biết tiếng Việt
Tại Nghị định 16/2020/NĐ-CP, Chính phủ đã có những quy định chi tiết về một số điều kiện nhập quốc tịch Việt Nam. Nghị định này có hiệu lực từ ngày 20/3/2020.
Cụ thể:

- Phải biết tiếng Việt đủ để hòa nhập vào cộng đồng Việt Nam: Có khả năng nghe, nói, đọc, viết bằng tiếng Việt phù hợp với môi trường sống và làm việc của người xin nhập quốc tịch Việt Nam;

- Phải đang thường trú tại Việt Nam và đã được cơ quan công an có thẩm quyền của Việt Nam cấp Thẻ thường trú;

Thời gian thường trú tại Việt Nam của người xin nhập quốc tịch Việt Nam được tính từ ngày người đó được cấp Thẻ thường trú.

- Có khả năng bảo đảm cuộc sống tại Việt Nam của người xin nhập quốc tịch Việt Nam được chứng minh bằng tài sản, nguồn thu nhập hợp của người đó hoặc sự bảo lãnh của tổ chức, cá nhân tại Việt Nam.

Ngoài ra, Nghị định cũng quy định trong trường hợp xin nhập quốc tịch Việt Nam nhưng vẫn muốn giữ quốc tịch nước ngoài thì phải đáp ứng các điều kiện như:

- Có đủ điều kiện nhập quốc tịch Việt Nam;

- Có công lao đặc biệt đóng góp cho Việt Nam và việc nhập quốc tịch Việt Nam nhưng vẫn giữ quốc tịch nước ngoài là có lợi cho Nhà nước Việt Nam;

- Việc xin giữ quốc tịch nước ngoài của người đó khi nhập quốc tịch Việt Nam là phù hợp với pháp luật của nước đó;

- Việc thôi quốc tịch nước ngoài dẫn đến quyền lợi của người đó ở nước ngoài bị ảnh hưởng…

Nghị định này được ban hành ngày 03/02/2020, có hiệu lực từ ngày 20/3/2020.
7. Hướng dẫn quy trình lựa chọn sách giáo khoa

Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư 01 hướng dẫn việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông. Nghị định sẽ có hiệu lực từ ngày 15/3/2020.

Theo Thông tư này, việc lựa chọn sách giáo khoa được thực hiện theo quy trình như sau:

- Tổ chuyên môn nghiên cứu, thảo luận và đánh giá sách giáo khoa của các môn học thuộc chuyên môn phụ trách. Giáo viên bỏ phiếu kín lựa chọn một đầu sách cho mỗi môn học. Tổ chuyên môn báo cáo Hội đồng danh mục sách giáo khoa được lựa chọn, sắp xếp theo số phiếu đồng ý lựa chọn từ cao xuống thấp;

- Hội đồng họp, thảo luận, đánh giá sách giáo khoa trên cơ sở danh mục do tổ chuyên môn đề xuất lựa chọn. Sau đó bỏ phiếu kín lựa chọn sách giáo khoa. Sách giáo khoa được lựa chọn phải được trên 1/2 số thành viên của Hội đồng bỏ phiếu đồng ý lựa chọn.

- Hội đồng đề xuất với người đứng đầu cơ sở giáo dục phổ thông danh mục sách giáo khoa đã được Hội đồng lựa chọn để sử dụng.

Thanh Niên Làm Theo Lời Bác

                                        Tác giả: Hoàng Hà
Kết liên lại thanh niên chúng ta cùng nhau đi lên

Giơ nắm tay thề, gìn giữ hoà bình độc lập tự do

Kết liên lại thanh niên chúng ta cùng quyết tiến bước

Đánh tan quân thù xây đắp cuộc đời hạnh phúc ấm no.

Đi lên thanh niên chớ ngại ngần chi

Đi lên thanh niên làm theo lời Bác
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Đào núi và lấp biển, quyết chí ắt làm nên.

BTG Tỉnh đoàn biên soạn
HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH





THEO DÒNG LỊCH SỬ





    TÀI LIỆU THÔNG TIN TUYÊN TRUYỀN TRONG TỈNH THÁNG 3/2020








     CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT CÓ HIỆU LỰC THÁNG 3/2020








     BÀI HÁT THANH NIÊN











PAGE  
12

