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	TÀI LIỆU SINH HOẠT CHI ĐOÀN

Số Tháng 4/2019
Lưu hành nội bộ


CHÀO MỪNG KỶ NIỆM 44 NĂM NGÀY GIẢI PHÓNG MIỀN NAM THỐNG NHẤT ĐẤT NƯỚC (30/4/1975 – 30/4/2019))

Nhớ những lời dạy của Bác Hồ 
“… Thanh niên phải xung phong làm gương mẫu trong công tác, trong học hỏi, trong tiến bộ, trong đạo đức cách mạng”.
Thấm nhuần và quán triệt tư tưởng của Người, Đảng, Nhà nước ta luôn đề cao vai trò của thanh niên và có nhiều nghị quyết, chỉ thị, chính sách tạo điều kiện để phát triển toàn diện thanh niên Việt Nam. Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và tuổi trẻ Việt Nam đã không ngừng lớn mạnh, trưởng thành cùng sự nghiệp cách mạng của Đảng, của dân tộc, hun đúc nên truyền thống vẻ vang; được Đảng, Nhà nước ghi nhận, xã hội đánh giá cao; xứng đáng là trường học XHCN của tuổi trẻ, là đội dự bị tin cậy của Đảng Cộng sản Việt Nam.
Tiếp nối truyền thống của lớp lớp thế hệ cha anh đi trước, thế hệ thanh niên Việt Nam ngày nay trung thành tuyệt đối và tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, nêu cao lòng yêu nước, sẵn sàng dấn thân vì sự nghiệp cách mạng, tình nguyện vì cộng đồng, đến những nơi khó khăn, đảm nhận những việc mới, việc khó, tiên phong trong ứng dụng khoa học-công nghệ, xung kích trong xây dựng xã hội học tập, góp phần đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
Là một bộ phận quan trọng của thanh niên Việt Nam, thanh niên quân đội có vị trí, vai trò hết sức quan trọng trong thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị. Do đó, sức mạnh tổng hợp, trình độ SSCĐ, kết quả hoàn thành nhiệm vụ của quân đội liên quan mật thiết đến chất lượng và khả năng tập hợp, phát huy vai trò xung kích, sáng tạo của thanh niên quân đội. Muốn vậy, tổ chức đoàn phải tuân thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính ủy, chính trị viên, người chỉ huy, hướng dẫn của cơ quan chính trị các cấp; quan tâm, chăm lo đến nhu cầu, nguyện vọng và lợi ích chính đáng của thanh niên; tạo điều kiện để thanh niên có cơ hội cống hiến và trưởng thành. Ban Chấp hành Đoàn, đội ngũ cán bộ, đoàn viên, thanh niên quân đội nêu cao tinh thần trách nhiệm, tích cực học tập, xây dựng bản lĩnh chính trị kiên định, vững vàng, phẩm chất, đạo đức, lối sống trong sáng, động cơ, thái độ, trách nhiệm đúng đắn; có tri thức, trình độ kỹ chiến thuật, chuyên môn nghiệp vụ và sức khỏe tốt, thực sự là lực lượng xung kích, nòng cốt trong sự nghiệp xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam, bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.
Ngày 15/4:  “…Cán bộ nào không dám công khai thừa nhận khuyết điểm của mình, sợ lời phê bình của đồng sự và của nhân dân, không có can đảm sửa chữa khuyết điểm thì những người đó không xứng đáng là cán bộ…”.

Đây là lời Bác viết Trên Báo Sự thật số 109, ra ngày 15 tháng 4 năm 1949 trong  bài “Thuốc đắng dã tật, nói thật mất lòng” của tác giả L.T (bút danh của Người). Chủ tịch Hồ Chí Minh đã chỉ ra cách để làm sao kẻ địch không thực hiện được thủ đoạn phản tuyên truyền; đó là, “không có gì hơn là tránh các khuyết điểm, sửa chữa khuyết điểm”, còn nếu khi đã phạm khuyết điểm, thì dù “mình muốn bưng bít, người ta cũng biết”. Người còn khẳng định: “Một đoàn thể hoặc chính quyền mà che giấu khuyết điểm của cán bộ mình là một đoàn thể hoặc chính quyền “yếu ớt”, “thoái bộ”. Đoàn thể và chính quyền có can đảm vạch rõ khuyết điểm của cán bộ mình, có phương pháp sửa chữa cho cán bộ, thì “uy tín chẳng những không giảm bớt, mà lại thêm cao. Cán bộ nào không dám công khai thừa nhận khuyết điểm của mình, e sợ lời phê bình của đồng sự và của nhân dân, không có can đảm sửa chữa khuyết điểm thì những người đó không xứng đáng là cán bộ”. Người nhấn mạnh: “Việc phê bình phải từ trên xuống và từ dưới lên. Cấp trên phê bình, chưa đủ. Đồng chí, đồng sự phê bình, chưa đủ. Phải hoan nghênh quần chúng phê bình nữa, thì sự phê bình mới hoàn toàn”. Bác Hồ chủ trương tất cả cán bộ, từ cấp trên đến cấp dưới, phải “thi đua sửa chữa khuyết điểm và phát triển ưu điểm”.

Thực hiện những chỉ huấn của Người, trong các giai đoạn cách mạng, Đảng ta luôn coi trọng công tác tự chỉnh đốn, kiên quyết sửa chữa khuyết điểm; đề cao tự phê bình và phê bình, xác định là nguyên tắc quan trọng trong công tác xây dựng Đảng để khắc phục những khuyết điểm đã được chỉ ra sau kiểm điểm tự phê bình, phê bình. Kiên quyết đấu tranh với những biểu hiện tiêu cực, vi phạm nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt Đảng; biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong cán bộ, đảng viên; giữ vững kỷ cương, kỷ luật của Đảng. 

Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII đã triển khai quyết liệt việc tự phê bình và phê bình; kiên quyết đấu tranh với tham nhũng, lãng phí, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, tạo không khí phấn khởi trong toàn xã hội, tiếp tục củng cố niềm tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước; vị thế và uy tín của Việt Nam trên trường quốc tế không ngừng được nâng cao.

Thực hiện lời Bác dạy, các cấp ủy, tổ chức đảng, mọi cán bộ, đảng viên trong Quân đội phải luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện nghiêm túc chế độ tự phê bình và phê bình, coi đây là vũ khí sắc bén ngăn chặn suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống của cán bộ, đảng viên, là cách tốt nhất để không ngừng củng cố và phát triển sự đoàn kết và thống nhất. Tự phê bình và phê bình phải được thực hiện nghiêm khắc, ráo riết, triệt để, không nể nang, không “dĩ hòa vi quý”; căn cứ vào sự việc có thật để nhận xét, phân tích, đánh giá, chỉ rõ cả ưu điểm, khuyết điểm, có lý, có tình, để khuyến khích phần thiện trong mỗi con người nảy nở, thức tỉnh, nâng đỡ người có sai lầm khuyết điểm tiếp thu phê bình, sửa chữa lỗi lầm, khuyết điểm.

Tuân thủ nghiêm túc nguyên tắc trong tự phê bình và phê bình là tự phê bình mình trước, phê bình người khác sau; cấp trên tự giác, gương mẫu tự phê bình trước để cấp dưới noi theo, phê bình từ trên xuống, từ trong cấp ủy ra ngoài quần chúng, ai cũng thực hiện tự phê bình và phê bình, coi đây là việc làm thường xuyên, hằng ngày.

Những ngày đáng nhớ trong tháng 4
- Ngày giỗ tổ Hùng Vương là ngày lễ của người Kinh nhằm tưởng nhớ đến công lập quốc của Hùng Vương (10 tháng 3 âm lịch)

- Ngày Trái Đất (22 tháng 4 năm 1970)

- Sự kiện 30 tháng 4 năm 1975: kết thúc Chiến tranh Việt Nam, thống nhất đất nước.
Ngày giỗ tổ Hùng Vương là ngày lễ của người Kinh nhằm tưởng nhớ đến công lập quốc của Hùng Vương (10 tháng 3 âm lịch)
-----------------------------
Ngày Giỗ tổ Hùng Vương hay Lễ hội Đền Hùng hoặc Quốc giỗ là một ngày lễ của Việt Nam. Đây là ngày hội truyền thống của Người Việt tưởng nhớ công lao dựng nước của Hùng Vương. Nghi lễ truyền thống được tổ chức hàng năm vào mồng 10 tháng 3 âm lịch tại Đền Hùng, thành phố Việt Trì, tỉnh Phú Thọ và được người dân Việt Nam trên toàn thế giới kỷ niệm.

Tín ngưỡng thờ cúng Hùng Vương đã được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Việt Nam ghi danh vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia (đợt 1) và UNESCO công nhận là Di sản văn hóa phi vật thể.
Ngày Trái Đất (22 tháng 4 năm 1970)
---------
Vào ngày này năm 1970, Ngày Trái đất, một sự kiện nhằm mục đích nâng cao nhận thức của người dân về các vấn đề môi trường của thế giới, được tổ chức lần đầu tiên tại Hoa Kỳ. Hàng triệu người Mỹ, trong đó có nhiều sinh viên đến từ hàng ngàn trường cao đẳng và đại học, đã tham gia các cuộc biểu tình, tuần hành, và các chương trình giáo dục.
Ngày Trái đất là sáng kiến của Thượng Nghị sĩ Gaylord Nelson của tiểu bang Wisconsin, một nhà hoạt động trung thành vì môi trường luôn hi vọng mang đến sự thống nhất cho phong trào môi trường nói chung và nâng cao nhận thức của mọi người về sinh thái. “Mục tiêu là đạt được một cuộc biểu tình trên toàn quốc về các vấn đề môi trường lớn đến nỗi nó có thể rũ bỏ những trì trệ trong cơ sở chính trị,” Thượng nghị sĩ Nelson phát biểu, “và cuối cùng là đưa vấn đề này vào chương trình nghị sự chính trị quốc gia vĩnh viễn.”
Ngày Trái đất quả thật đã nâng cao nhận thức về môi trường ở Mỹ, và đến tháng 7 cùng năm, Cơ quan Bảo vệ Môi trường (EPA) đã được thành lập theo một sắc lệnh đặc biệt để điều chỉnh và thực thi pháp luật liên quan đến ô nhiễm môi trường quốc gia.

Vào ngày 22 tháng 4 năm 1990, đã có hơn 200 triệu người đến từ 141 quốc gia trên thế giới tham gia lễ kỷ niệm 20 năm Ngày Trái đất.
Sự kiện 30 tháng 4 năm 1975: kết thúc Chiến tranh Việt Nam,
 thống nhất đất nước

---------

Cách đây 44 năm cuộc tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân năm 1975 mà đỉnh cao là chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử đã giành thắng lợi hoàn toàn. Ngày 30 tháng 4 năm 1975 đã đi vào lịch sử dân tộc như một mốc son chói lọi đưa đất nước ta bước vào một kỷ nguyên mới, kỷ nguyên độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta từ đây tập trung sức lực và trí tuệ hàn gắn vết thương chiến tranh xây dựng cuộc sống mới; xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

Chiến thắng ngày 30/4/1975 là thành quả vĩ đại trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, giải phóng xã hội do Đảng ta và chủ tịch Hồ Chí Minh lãnh đạo; là trang sử hào hùng, chói lọi trên con đường dựng nước và giữ nước hàng ngàn năm lịch sử của dân tộc. Quân và dân ta đã đánh thắng kẻ thù lớn mạnh và hung hãn nhất của loài người tiến bộ; kết thúc oanh liệt cuộc chiến đấu 30 năm giành độc lập tự do, thống nhất cho Tổ quốc; chấm dứt ách thống trị hơn một thế kỷ của chủ nghĩa thực dân cũ và mới trên đất nước ta; là thắng lợi tiêu biểu của lực lượng cách mạng thế giới, góp phần thúc đẩy cuộc đấu tranh của nhân dân thế giới vì mục tiêu độc lập dân tộc, hòa bình, dân chủ và tiến bộ xã hội; cổ vũ động viên các dân tộc đang tiến hành công cuộc giải phóng dân tộc, chống chủ nghĩa thực dân kiểu mới trên toàn thế giới.

Vào cuối năm 1974 – đầu năm 1975, nhận thấy tình hình so sánh lực lượng ở Miền Nam có sự thay đổi mau lẹ có lợi cho cách mạng, Bộ Chính trị Trung ương Đảng đã đề ra kế hoạch giải phóng hoàn toàn Miền Nam trong hai năm 1975 và 1976. Bộ Chính trị nhấn mạnh “cả năm 1975 là thời cơ” và chỉ rõ “nếu thời cơ đến vào đầu hoặc cuối năm 1975 thì lập tức giải phóng hoàn toàn Miền Nam trong năm 1975”. Bộ Chính trị cũng nhấn mạnh cần tranh thủ thời cơ đánh thắng nhanh để đỡ thiệt hại về người và của cho nhân dân, giữ gìn tốt cơ sở kinh tế, công trình văn hóa, giảm bớt sự tàn phá của chiến tranh. Sau chiến thắng của quân ta ở chiến dịch Tây Nguyên và chiến dịch Huế-Đà Nẵng, Bộ Chính trị đã nhận định: “thời cơ chiến lược đã đến, ta có điều kiện hoàn thành sớm quyết tâm giải phóng Miền Nam” và đã đưa ra quyết định: “phải tập trung nhanh nhất lực lượng, binh khí kỹ thuật và vật chất giải phóng Miền Nam trước mùa mưa”, đồng thời chiến dịch giải phóng Sài Gòn-Gia Định được Bộ Chính trị quyết định mang tên “chiến dịch Hồ Chí Minh”. Trước khi tấn công giải phóng Sài Gòn, quân ta đã tiến công Xuân Lộc và Phan Rang, đây là những căn cứ phòng thủ trọng yếu của địch để bảo vệ Sài Gòn từ phía đông.

Vào lúc 17 giờ ngày 26/4, quân ta đã nổ súng mở đầu chiến dịch, năm cánh quân của ta đã vượt qua tuyến phòng thủ của địch để tiến vào trung tâm Sài Gòn, đánh chiếm các cơ quan đầu não của chúng. 10 giờ 45 phút ngày 30/4, xe tăng và bộ binh của ta tiến vào Dinh Độc Lập, bắt toàn bộ Nội các của Sài Gòn, Dương Văn Minh vừa lên chức tổng thống ngày 28/4 đã phải tuyên bố đầu hàng quân ta không điều kiện. Đến 11 giờ 30 phút cùng ngày, lá cờ cách mạng tung bay trên Dinh Độc Lập, báo hiệu sự toàn thắng của chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử.

Đại thắng mùa xuân 1975 đã chứng minh trí tuệ và tài thao lược của Đảng ta trong lãnh đạo và chỉ đạo chiến tranh cách mạng, cũng như chứng minh tinh thần quật khởi của người dân Việt Nam trong đấu tranh chống ngoại xâm. Chiến thắng đã chấm dứt ách thống trị của chủ nghĩa đế quốc và chế độ phong kiến ở nước ta, hoàn thành cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân, thống nhất đất nước, đồng thời mở ra một kỷ nguyên mới của dân tộc, cả nước cùng tiến lên CNXH. Thắng lợi này đã đi vào lịch sử nước ta và của thế giới, như một trang sử chói lọi ở những năm 70 của thế kỷ XX, mang tầm quốc tế, tầm thời đại sâu sắc.

Ngày nay, trong công cuộc đổi mới của đất nước, chúng ta mãi tự hào và biết ơn sự hy sinh to lớn của các anh hùng, các thế hệ cha ông ta đã chiến đấu anh dũng vì độc lập tự do và thống nhất Tổ quốc. Chúng ta càng tự hào, tin tưởng vào sự lãnh đạo đúng đắn, sáng suốt tài tình của Đảng cộng sản Việt Nam, vào tinh thần quật cường bất khuất và trí thông minh, sáng tạo của dân tộc ta, của quân đội ta. Mỗi người dân Việt Nam nguyện tiếp tục phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng, tinh thần tự lực, tự cường, tinh thần đại đoàn kết toàn dân, quyết tâm vươn lên hoàn thành tốt các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh theo chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng đề ra.


DÂN SỰ: Chơi họ bắt buộc phải lập thành văn bản

Nghị định 19/2019/NĐ-CP của Chính phủ yêu cầu thỏa thuận về dây họ bắt buộc phải được lập thành văn bản, thay vì có thể được thỏa thuận bằng lời nói như trước kia.

Trong văn bản thỏa thuận về dây họ phải có các nội dung chủ yếu sau: Thông tin cá nhân của chủ họ và các thành viên (họ tên, số CMND, ngày tháng năm sinh và nơi cư trú); Số lượng thành viên; Phần họ; Thời gian diễn ra dây họ, kỳ mở họ; Thể thức góp họ, lĩnh họ…

Cũng theo Nghị định này, lãi suất khi chơi họ có lãi không được vượt quá 20%/năm.

Nghị định có hiệu lực từ ngày 05/04/2019.

“Ngày nào còn được cống hiến thì ngày đó sẽ vẫn còn tiếp tục cố gắng”
Giải thưởng Lý Tự Trọng hàng năm là một trong những giải thưởng cao quý của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trao tặng cho cán bộ Đoàn và đoàn viên tiêu biểu, có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi. Vương Thị Thu Dân là cán bộ Đoàn vinh dự là một trong những cá bộ đoàn năng động, nhiệt huyết trên địa bàn tỉnh nhà được nhận giải thưởng này .

     Với vai trò là Bí thư Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh xã Bàu Đồn, huyện Gò Dầu, thời gian qua, Vương Thị Thu Dân đã có nhiều nỗ lực, cống hiến, mang lại nhiều kết quả tốt đẹp cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tại địa phương. Không khó để có thể bắt gặp hình ảnh cô Bí thư Xã đoàn năng động, không quản ngại khó khăn, xuống đến từng ấp, từng tổ dân cư tự quản để đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên và nhân dân tích cực tham gia các hoạt động, phong trào của địa phương nói chung và của Xã đoàn nói riêng.
     Với Thu Dân: Để làm tốt công tác Đoàn, hơn ai hết, người Bí thư Xã đoàn luôn là người phải hết lòng với công việc và phải thật gần gũi với thanh niên, biết thanh niên cần gì, mong muốn gì, để từ đó có được những phương pháp tuyên truyền, vận động hiệu quả. “Thanh niên là phải nhiệt huyết, đam mê cái mới và thích thể hiện mình, thế nên, bản thân các hoạt động, phong trào do Đoàn thanh niên tổ chức cũng cần phải mới lạ, sáng tạo, tránh sự lặp lại, nhàm chán”. Nghĩ là làm, cô Bí thư Xã đoàn đã dành nhiều thời gian để nghiên cứu, học hỏi các mô hình hiệu quả trong và ngoài tỉnh, cũng như thường xuyên lắng nghe nguyện vọng, chia sẻ của đoàn viên, thanh niên địa phương. Từ đó, Thu Dân đã mạnh dạn đưa ra nhiều hình thức tuyên truyền và vận động thanh niên phong phú. Trong số đó có thể kể đến hiệu quả của hoạt động Về nguồn do Xã Đoàn Bàu Đồn, mà nồng cốt là bản thân cô Bí thư Thu Dân phát động. Qua hoạt động này, đoàn viên thanh niên không những có điều kiện được đi đây đi đó, mở rộng tầm mắt, mà thông qua đó, còn có thể tìm hiểu nhiều hơn về những địa danh, những di tích lịch sử, những đặc trưng văn hóa vùng miền của đất nước, nhất là giáo dục đoàn viên thanh niên về truyền thống Uống nước nhớ nguồn đối với các bậc ông cha đã hy sinh cả cuộc đời mình cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Bên cạnh việc tổ chức, hướng dẫn đoàn viên thanh niên về nguồn tại các địa danh lịch sử trên địa bàn tỉnh, gần đây nhất, Thu Dân cùng Ban chấp hành Xã đoàn còn mở rộng phạm vi, tổ chức các chuyến về nguồn tại Khu Di tích lịch sử Đồng Khởi, tỉnh Bến Tre; về nguồn và thắp hương tại đền thờ Bác Hồ, tỉnh Trà Vinh… Qua các chuyến về nguồn này, đoàn viên thanh niên tại địa phương đã ngày càng gắn kết hơn, kỹ năng công tác Đoàn được nâng cao hơn, việc xây dựng tổ chức Đoàn cũng ngày được củng cố.
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cô Bí thư Xã Đoàn Vương Thị Thu Dân, với niềm đam mê cống hiến của tuổi trẻ
        Với Thu Dân: Để làm tốt công tác Đoàn, hơn ai hết, người Bí thư Xã đoàn luôn là người phải hết lòng với công việc và phải thật gần gũi với thanh niên, biết thanh niên cần gì, mong muốn gì, để từ đó có được những phương pháp tuyên truyền, vận động hiệu quả. “Thanh niên là phải nhiệt huyết, đam mê cái mới và thích thể hiện mình, thế nên, bản thân các hoạt động, phong trào do Đoàn thanh niên tổ chức cũng cần phải mới lạ, sáng tạo, tránh sự lặp lại, nhàm chán”. Nghĩ là làm, cô Bí thư Xã đoàn đã dành nhiều thời gian để nghiên cứu, học hỏi các mô hình hiệu quả trong và ngoài tỉnh, cũng như thường xuyên lắng nghe nguyện vọng, chia sẻ của đoàn viên, thanh niên địa phương. Từ đó, Thu Dân đã mạnh dạn đưa ra nhiều hình thức tuyên truyền và vận động thanh niên phong phú. Trong số đó có thể kể đến hiệu quả của hoạt động Về nguồn do Xã Đoàn Bàu Đồn, mà nồng cốt là bản thân cô Bí thư Thu Dân phát động. Qua hoạt động này, đoàn viên thanh niên không những có điều kiện được đi đây đi đó, mở rộng tầm mắt, mà thông qua đó, còn có thể tìm hiểu nhiều hơn về những địa danh, những di tích lịch sử, những đặc trưng văn hóa vùng miền của đất nước, nhất là giáo dục đoàn viên thanh niên về truyền thống Uống nước nhớ nguồn đối với các bậc ông cha đã hy sinh cả cuộc đời mình cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Bên cạnh việc tổ chức, hướng dẫn đoàn viên thanh niên về nguồn tại các địa danh lịch sử trên địa bàn tỉnh, gần đây nhất, Thu Dân cùng Ban chấp hành Xã đoàn còn mở rộng phạm vi, tổ chức các chuyến về nguồn tại Khu Di tích lịch sử Đồng Khởi, tỉnh Bến Tre; về nguồn và thắp hương tại đền thờ Bác Hồ, tỉnh Trà Vinh… Qua các chuyến về nguồn này, đoàn viên thanh niên tại địa phương đã ngày càng gắn kết hơn, kỹ năng công tác Đoàn được nâng cao hơn, việc xây dựng tổ chức Đoàn cũng ngày được củng cố.
     Ngoài ra, Thu Dân còn mạnh dạn tham mưu và triển khai nhiều mô hình mới, nhiều cách làm hay trong công tác xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh, như: mô hình Xây dựng chi đoàn mẫu; Thành lập tổ thăm dò dư luận trong thanh niên….
     Với Thu Dân, để công tác Đoàn hoạt động có chất lượng hơn, thì việc chăm lo cho đời sống của đoàn viên, thanh niên tại địa phương là điều mà tổ chức Đoàn cần phải quan tâm nhiều hơn hết. Xuất phát từ suy nghĩ này, cô Bí thư Xã đoàn đã không ngừng vận động các tổ chức, cá nhân đóng góp kinh phí để tổ chức các hoạt động chăm lo, trợ giúp cho đoàn viên thanh niên, thanh thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn. Chỉ riêng trong năm 2016, Xã đoàn Bàu Đồn đã vận động được số tiền trên 460 triệu đồng. Từ nguồn vận động này, Xã Đoàn đã tổ chức nhiều hoạt động thiết thực như: trao tặng quà cho các gia đình chính sách, các hộ dân có hoàn cảnh khó khăn; trao học bổng, xe đạp cho các em học sinh vượt khó học giỏi; hỗ trợ cho đoàn viên thanh niên vay vốn không tính lãi… chỉ riêng về phong trào Tuổi trẻ chung tay xây dựng Nông thôn mới, bản thân Thu Dân cùng các bạn ĐVTN đã tích cực tuyên truyền, vận động người dân tại địa phương đóng góp kinh phí và công sức để chỉnh trang diện mạo nông thôn. Kết quả, Xã đoàn đã tổ chức ra quân thực hiện được 04 công trình “Thắp sáng đường quê” với tổng chiều dài trên 1.2 km; thực hiện nâng cấp, cứng hóa được gần 5 km đường giao thông nông thôn; ra quân phát hoang, dọn dẹp vệ sinh trên tuyến đường dài 2,5 km và thu gom được 1.500 kg rác thải… Tổng giá trị về kinh tế của các hoạt động này trên 360 triệu đồng.
     Ngoài việc vận động, Thu Dân còn sáng tạo thêm nhiều hình thức phong phú nhằm gây quỹ cho các hoạt động, phong trào tại địa phương. Tiêu biểu trong số đó là mô hình tổ chức các buổi chiếu phim và các gian hàng ẩm thực gây quỹ. Được phát động từ năm 2007, Xã Đoàn Bàu Đồn đã chủ động phối hợp cùng Trung tâm Phát hành Phim và Chiếu bóng Tây Ninh tổ chức các buổi chiếu phim lưu động phục vụ bà con nhân dân. Thông qua hoạt động này, không chỉ góp phần nâng cao dân trí, nâng cao đời sống tinh thần của người dân, tạo sân chơi lành mạnh và bổ ích cho đoàn viên thanh niên, mà thông qua đó, Xã đoàn còn xây dựng được nguồn quỹ Đoàn để mua 6 con bò cái sinh sản. Tương tự như mô hình Ngân hàng bò, trước khi cho các hộ thanh niên mượn bò mẹ để luân phiên chăm sóc, Xã đoàn Đoàn đã tổ chức các buổi tập huấn về kiến thức chăm sóc bò sinh sản. Sau khi bò mẹ đẻ bò con, hộ thanh niên sẽ được giữ lại bò con, còn bò mẹ sẽ được tiếp tục luân phiên chuyển đến cho hộ thanh niên khác mượn, chăm sóc. Đến nay, mô hình này của Xã đoàn Bàu Đồn đã lên đến 30 con bò. Đây không chỉ là kết quả của sự nỗ lực, vượt khó vươn lên của lực lượng đoàn viên thanh niên, mà đây còn là kết quả rõ nét của sự quan tâm đúng mức của tổ chức đoàn đối với đoàn viên thanh niên tại địa phương.
     Dưới sự lãnh đạo, dẫn dắt của cô Bí thư Xã Đoàn Vương Thị Thu Dân, trong năm vừa qua, Xã Đoàn Bàu Đồn đã được Huyện đoàn, Ủy ban Hội LHTN huyện và Hội đồng đội huyện Gò Dầu công nhận là đơn vị vững mạnh, dẫn đầu khối thi đua xã, thị trấn trên cả 3 mảng hoạt động Đoàn – Hội – Đội.
     Khi được hỏi về kinh nghiệm của bản thân trong các hoạt động Đoàn và phong trào thanh niên, Vương Thị Thu Dân khiêm tốn cho biết: Quan trọng là người làm công tác Đoàn phải có lòng nhiệt huyết, yêu thích công việc, biết lắng nghe, biết chia sẻ, không quản ngại khó khăn. Đặc biệt là hãy làm tất cả những gì có thể làm vì lợi ích và quyền lợi của đoàn viên thanh niên và bà con nhân dân.
     Được nhận Giải thưởng Lý Tự Trọng do Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trao tặng không chỉ là niềm vinh dự lớn, mà đó còn là động lực để cô Bí thư Xã Đoàn tiếp tục nỗ lực, cống hiến, thúc đẩy công tác Đoàn và phong trào thanh niên tại địa phương ngày càng phát triển. Vương Thị Thu Dân tâm sự: Trong thời gian tới, dù có được điều động sang công tác ở bất cứ vị trí nào, nhưng lòng nhiệt huyết và sự cống hiến của bản thân dành cho tổ chức Đoàn vẫn sẽ luôn còn đó. Với cô: “Ngày nào còn được cống hiến thì ngày đó sẽ vẫn còn tiếp tục cố gắng”.

Lời bài hát: Tiếng Gọi Thanh Niên
Này anh em ơi tiến lên đến ngày giải phóng

Đồng lòng cùng nhau ra đi sá gì thân sống

Cùng nhau ta tuốt gươm, cùng nhau ta đứng lên

Thù kia chưa trả xong thì ta luôn cố bền.

Lầm than bao năm ta đau khổ biết mấy

Vàng đá gấm vóc loài muông thú cướp lấy

Loài nó, chúng lấy máu đào chúng ta

Làm ta gian nan cửa nhà tan rã.

Bầu máu nhắc tới nó càng thêm nóng sôi.

Ta quyết thề phá tan quân dã man rồi.

Vung gươm lên ta quyết đi tới cùng

Vung gươm lên ta thề đem hết lòng

Tiến lên đồng tiến sá chi đời sống

Chớ quên rằng ta là giống Lạc Hồng.

Này sinh viên ơi đứng lên đáp lời sông núi

Đồng lòng cùng đi đi đi mở đường khai lối

Kìa non sông nước xưa, truyền muôn năm chớ quên

Nào anh em Bắc Nam cùng nhau ta kết đoàn.

Hồn thanh xuân như gương trong sáng

Đừng tiếc máu nóng tài xin ráng

Thời khó thế khó khó làm yếu ta

Dù muôn chông gai vững lòng chi sá

Đường mới kíp phóng mắt nhìn xa bốn phương.

Tung cánh hồn thiếu niên ai đó can trường.

Sinh viên ơi mau tiến lên dưới cờ

Anh em ơi quật cường nay đến giờ

Tiến lên cùng tiến gió tung nguồn sống

Cháy trong lòng ta ngàn mớ lửa hồng.

Này thanh niên ơi, tiến lên đến ngày giải phóng

Đồng lòng cùng đi đi đi sá gì thân sống

Nhìn non sông nát tan thù nung tâm chí cao

Nhìn muôn dân khóc than, hờn sôi trong máu đào.

Liều thân xông pha ta tranh đấu

Cờ nghĩa phấp phới vàng pha máu

Cùng tiến quét hết những loài dã man

Hầu đem quê hương thoát vòng u ám

Thề quyết lấy máu nóng mà rửa oán chung.

Muôn thuở vì núi sông nêu tiếng anh hùng.

Anh em ơi mau tiến lên dưới cờ

Sinh viên ơi quật cường nay đến giờ

Tiến lên cùng tiến gió tung nguồn sống

Cháy trong lòng ta ngàn mớ lửa hồng.
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