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ĐỊNH HƯỚNG
Xây dựng Báo cáo chính trị Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
nhiệm kỳ 2022-2027
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A. TÊN BÁO CÁO
BÁO CÁO CHÍNH TRỊ CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH (đơn vị, địa phương) KHÓA …, NHIỆM KỲ 2017-2022 TRÌNH TẠI ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH (đơn vị, địa phương) LẦN THỨ …, NHIỆM KỲ 2022-2027.
	B. PHẦN THỨ NHẤT: KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH (đơn vị, địa phương) KHÓA …, NHIỆM KỲ 2017-2022. 
Nêu khái quát bối cảnh chung của địa phương:
1. Khái quát tình hình thanh niên, bối cảnh kinh tế - chính trị - văn hóa - xã hội tác động tới việc triển khai Nghị quyết Đại hội Đoàn 
2. Thuận lợi, khó khăn trong quá trình triển khai, thực hiện nhiệm vụ chính trị, tổ chức hoạt động phong trào
I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
Phần này, các đơn vị bám sát Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ cũ đã đề ra để xây dựng nội dung báo cáo cho phù hợp. Trong đó, tập trung các nội dung sau: 
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục: 
- Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng
Công tác tuyên truyền và triển khai các chủ trương, nghị quyết của Đảng, của Đoàn, chính sách của Nhà nước; chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; 4 bài học lý luận chính trị cho đoàn viên. Số lượng cụ thể của các buổi tuyên truyền, học tập/số lượng thanh niên. 
- Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh: Việc triển khai các chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ. Kết quả tuyên dương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác đơn vị, địa phương.
- Công tác giáo dục truyền thống cách mạng, lòng yêu nước, tinh thần tự hào, tự tôn dân tộc cho thanh thiếu nhi: Kết quả tổ chức các chương trình, hoạt động có tính giáo dục nhân dịp các sự kiện chính trị, các ngày lễ lớn của Đảng, của dân tộc, của Đoàn, Hội, Đội. Kết quả tổ chức các chương trình về nguồn, đến với địa danh lịch sử.
- Công tác giáo dục đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh thiếu nhi: Kết quả thực hiện “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới”, “Mỗi ngày một tin tốt - Mỗi tuần một câu chuyện đẹp”. Chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam”.
- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật: Kết quả tổ chức các cuộc thi, hội diễn tuyên truyền về pháp luật; tổ chức các phiên tòa giả định; kết quả tuyên truyền về các văn bản pháp luật...
2. Các phong trào hành động cách mạng
2.1 Phong trào thanh niên tình nguyện
Nêu rõ số lượng hoạt động/thanh niên tham dự, giá trị thành tiền các công trình, phần việc thanh niên.
- Tình nguyện tham gia xây dựng đô thị văn minh, đảm bảo trật tự an toàn giao thông: Kết quả thực hiện các tuyến đường thanh niên Sáng-xanh-sạch-đẹp -văn minh; Ngày thứ bảy tình nguyện; hỗ trợ thủ tục hành chính; Cuộc vận động “Thanh niên với văn hóa giao thông”; Mô hình “Cổng trường an toàn”; Công tác Đoàn thanh niên tham gia đứng chốt đèn tín hiệu giao thông…
- Tình nguyện xây dựng nông thôn mới: Số liệu cụ thể các hoạt động tham gia xây dựng nông thôn mới (xây cầu giao thông nông thôn, xây nhà nhân ái, nâng cấp đường, thắp sáng đường quê ...)
- Tình nguyện trong tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu: các hoạt động hưởng ứng phong trào “Chống rác thải nhựa”, các hoạt động phát hoang vệ sinh môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu; trồng và chăm sóc cây xanh...
- Tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng, đảm bảo an sinh xã hội: Kết quả các hoạt động tình nguyện thường xuyên, tình nguyện tại chỗ và các đợt tình nguyện cao điểm như Tháng thanh niên; Xuân tình nguyện; Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè; các hoạt động tình nguyện tham gia phòng, chống dịch Covid-19; đánh giá các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn; hoạt động giúp đỡ các gia đình chính sách, gia đình thương binh liệt sỹ, gia đình có công với cách mạng, Mẹ Việt Nam anh hùng...
2.2 Phong trào Tuổi trẻ sáng tạo
Kết quả tuyên truyền, nâng cao nhận thức; các hoạt động tạo môi trường cho thanh thiếu nhi sáng tạo; kết quả thực hiện chỉ tiêu ý tưởng sáng tạo hàng năm; kết quả hỗ trợ các hoạt động sáng tạo của đoàn viên, thanh niên. Đánh giá kết quả số lượng thanh niên tham gia gửi các ý tưởng về ngân hàng Ytuongsangtao.net.
Kết quả triển khai và tham gia các cuộc thi sáng tạo: sáng tạo khoa học kỹ thuật; sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng toàn quốc của đơn vị, địa phương.
2.3 Phong trào Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc
Đánh giá kết quả các hoạt động phát huy tính xung kích thực hiện nhiệm vụ quốc phòng an ninh (tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên tham gia nghĩa vụ quân sự...); công tác phối hợp tổ chức Hội trại tuổi trẻ tòng quân hằng năm; các hoạt động hướng về biên giới, biển đảo. Báo cáo các hoạt động đoàn thanh niên tham gia bảo vệ chủ quyền biển đảo và an ninh biên giới quốc gia. 
Kết quả các hoạt động giao lưu kết nghĩa với lực lượng vũ trang nơi biên giới, thăm tặng quà cho các chiến sỹ đang làm nhiệm vụ tại các chốt, đồn biên phòng, tuyên truyền về chủ quyền biên giới hải đảo trong đoàn viên, thanh niên… tham gia phòng, chống tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn dân cư.
3. Các Chương trình đồng hành với thanh niên 
3.1 Chương trình đồng hành với thanh niên trong học tập
Báo cáo cụ thể nội dung đồng hành với thanh niên trong học tập. Nêu các phong trào thi đua học tập; cổ vũ, động viên, hỗ trợ nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn nghề nghiệp; năng lực hội nhập; năng lực sáng tạo, tiếp thu, ứng dụng thành tựu khoa học, công nghệ do đơn vị áp dụng hỗ trợ thanh niên. Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020”, xây dựng văn hóa đọc trong thanh niên. 
Đánh giá kết quả “Tiếp sức đến trường”, “Tiếp sức mùa thi”, “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam”.
3.2 Chương trình đồng hành với thanh niên trong khởi nghiệp, lập nghiệp
Báo cáo kết quả các hoạt động, phong trào hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, vốn vay từ ngân hàng chính sách xã hội … trong hỗ trợ thanh niên. Kết quả các hoạt động biểu dương, tôn vinh gương sản xuất kinh doanh giỏi.
Báo cáo cụ thể công tác giúp đỡ thanh niên tham gia các hoạt động tư vấn, giới thiệu việc làm, đào tạo nghề cho thanh niên, chú trọng đến thanh niên có tay nghề cao. Báo cáo kết quả  ngắn gọn hoạt động của Tổ hợp tác, tổ liên kết sản xuất.
3.3 Chương trình đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần.
Đánh giá các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao đáp ứng nhu cầu vui chơi giải trí lành mạnh cho đoàn viên, thanh niên; các hoạt động chăm lo cho thanh niên có hoàn cảnh khó khăn như công nhân, thanh niên khu vực đặc thù; kết quả xây dựng mới các điểm sinh hoạt, vui chơi cho thanh thiếu nhi.
4. Công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh
Đánh giá kết quả triển khai phong trào "Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy”; chương trình rèn luyện đội viên giai đoạn 2018-2022; Cuộc vận động "Vì đàn em thân yêu”; Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia phòng, chống đuối nước và tai nạn, thương tích ở trẻ em giai đoạn 2018 - 2022”; các hoạt động chăm lo cho thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn; xây dựng mới các điểm sinh hoạt, vui chơi; các mô hình, hoạt động giáo dục kỹ năng thực hành xã hội cho thiếu nhi.
Đánh giá việc xây dựng, củng cố, chấn chỉnh, nâng cao chất lượng tổ chức, phong trào và hoạt động của Đội trong và ngoài nhà trường. 
Kết quả triển khai Luật Trẻ em; hoạt động của câu lạc bộ Chỉ huy đội, các hoạt động, phương pháp lấy ý kiến của trẻ em đối với các vấn đề liên quan đến trẻ em tại địa phương 
5. Công tác quốc tế thanh niên
Báo cáo cụ thể các hoạt động nâng cao quá trình hội nhập cho thanh niên. Việc tổ chức các hội thi Tiếng anh, bồi dưỡng Tiếng anh trong thanh niên tại đơn vị. Đánh giá công tác giao lưu quốc tế thanh niên (nếu có). Kết quả tham gia các hoạt động của cấp huyện, cấp tỉnh.
6. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh; mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên.
6.1 Công tác xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh
* Công tác cán bộ Đoàn
Báo cáo tình hình, chất lượng Đội ngũ cán bộ Đoàn tại đơn vị, địa phương. Kết quả thực hiện Quy chế cán bộ Đoàn tại Quyết định 289-QĐ/TW ngày 08/02/2010 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng. Công tác tham mưu cấp ủy xây dựng kế hoạch quy hoạch đội ngũ cán bộ Đoàn, gắn với tiến hành rà soát, bổ sung, điều chỉnh quy hoạch đối với các chức danh chủ chốt tại đơn vị.
Công tác bồi dưỡng, tập huấn cán bộ đoàn.
* Công tác đoàn viên
Báo cáo kết quả phát triển đoàn viên mới trong nhiệm kỳ, chia rõ từng khối trường học, địa bàn dân cư, doanh nghiệp…đánh giá tỷ lệ tăng, giảm cao nhất, thấp nhất thuộc khối nào.
Công tác đánh giá và xếp loại đoàn viên đảm bảo theo hướng dẫn của Tỉnh và kết hợp với việc thực hiện “Chương trình rèn luyện đoàn viên”. Đánh giá việc thực hiện đoàn viên sinh hoạt Đoàn nơi cư trú.
* Công tác xây dựng tổ chức cơ sở Đoàn
Đánh giá các hình thức, nội dung đổi mới trong sinh hoạt và hoạt động của chi đoàn. Việc thành lập tổ chức Đoàn ở các khu vực đặc thù. Kết quả thực hiện chủ trương xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động”.
Công tác thành lập các chi đoàn, chi hội thanh niên dân tộc, tôn giáo, ngoài quốc doanh theo nội dung Kế hoạch số 23-KH/TU, ngày 18/7/2016 của Thành ủy Tây Ninh về việc thành lập tổ chức Đảng, tổ chức chính trị xã hội trong các doanh nghiệp tư nhân. 
6.2. Công tác kiểm tra, giám sát
Đánh giá nội dung, phương pháp, tính hiệu quả của công tác kiểm tra, giám sát, nhất là việc khắc phục hạn chế sau kiểm tra… 
6.3. Mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên
Các phương thức đoàn kết tập hợp, thanh niên đang được triển khai, trong đó làm rõ các phương thức mới để tiếp cận thanh niên; đánh giá phương thức hiệu quả, chưa hiệu quả. 
Tỷ lệ đoàn kết tập hợp thanh niên hiện nay; tỷ lệ thanh niên chưa được tập hợp (khu vực, đối tượng, địa bàn chưa được tập hợp…). 
Đánh giá sâu công tác tập hợp thanh niên trong một số khu vực đặc thù: thanh niên tín đồ tôn giáo, thanh niên dân tộc…
Công tác củng cố các tổ chức Hội; chuyển đổi các chi hội yếu kém sang hình thức câu lạc bộ, tổ, đội, nhóm theo sở thích..
7. Công tác Đoàn tham gia xây dựng bảo vệ Đảng và hệ thống chính trị
Đánh giá vai trò của Đoàn trong việc tham gia xây dựng Đảng, chính quyền gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đoàn. Kết quả việc thực hiện Hướng dẫn số 35-HD/TĐTN-BKT ngày 17/10/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn về “Thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị về Quy chế giám sát và phản biện xã hội của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội” và Hướng dẫn số 36-HD/TĐTN-BTC ngày 17/10/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn về “Thực hiện Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị về việc MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
Đánh giá kết quả việc tạo nguồn, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng Đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng; quy trình, thủ tục và chất lượng đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét, kết nạp. 
Nêu rõ công tác đối thoại giữa lãnh đạo cấp ủy với cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên hàng năm. 
II. ĐÁNH GIÁ CÁC CHỈ TIÊU THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
Đánh giá cụ thể từng chỉ tiêu, tỉ lệ % đạt được, số liệu minh chứng kết quả (đánh giá số liệu tổng kết trong nhiệm kỳ, không liệt kê và nên có phụ lục kèm theo)
1. Chỉ tiêu số 1:…
Kết quả: Đạt …% (số liệu cụ thể…/…)
2. Chỉ tiêu số 2:…
Kết quả: Đạt …% (số liệu cụ thể…/…)
3. Chỉ tiêu số 3:…
Kết quả: Đạt …% (số liệu cụ thể…/…)
…..
Các công trình, đề án thực hiện trong nhiệm kỳ: (đánh giá kết quả các công trình, đề án đã thực hiện so với Nghị quyết đã đề ra)
III. CÁC MÔ HÌNH MỚI, CÁCH LÀM HAY
IV. HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Hạn chế, khuyết điểm
Các tổ chức Đoàn đánh giá tập trung những hạn chế, khuyết điểm trong nhiệm kỳ đối với 03 lĩnh vực: công tác tuyên truyền; công tác tổ chức xây dựng Đoàn; các hoạt động phong trào. Những nội dung, chỉ tiêu nhiệm kỳ 2017-2022 chưa đạt cũng được xem là những hạn chế. 
2. Nguyên nhân
*Nguyên nhân chủ quan
Đánh giá nguyên nhân chủ quan tập thể Ban Chấp hành trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện.
*Nguyên nhân khách quan: Điều kiện khách quan, ảnh hưởng tới công tác tổ chức hoạt động, phong trào Đoàn tại đơn vị, địa phương.
3. Bài học kinh nghiệm: …
Bài học trong công tác tham mưu chỉ đạo
Bài học về công tác tuyên truyền giáo dục
Bài học về công tác xây dựng Đoàn
Bài học về triển khai thực hiện các phong trào thanh niên.
C. PHẦN THỨ HAI: NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI NHIỆM KỲ 2022-2027
I. BỐI CẢNH CHUNG VÀ TÌNH HÌNH THANH NIÊN
Đánh giá khái quát tình hình tại địa phương ảnh hưởng tới quá trình phát triển thanh niên.
Dự báo tình hình thanh niên địa phương trong thời gian tới.
II. Khẩu hiệu hành động:
III. MỤC TIÊU CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI
1. Mục tiêu chung: Xây dựng mục tiêu tổng quát, gắn với nhiệm vụ chính trị của đơn vị, địa phương
2. Mục tiêu cụ thể: 
Chỉ tiêu cán bộ, đoàn viên và thanh niên được học tập, quán triệt, tuyên truyền về các nghị quyết của Đảng, của Đoàn.
Chỉ tiêu giáo dục, tư vấn, hỗ trợ thanh thiếu niên yếu thế, thanh niên chậm tiến, thiếu cơ hội phát triển.
Chỉ tiêu số lượng ý tưởng, sáng kiến của đoàn viên, thanh niên được tổ chức Đoàn hỗ trợ hiện thực hóa trong nhiệm kỳ.
Chỉ tiêu số lượng gia đình cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên triển khai mô hình phân loại rác tại nguồn. 
Chỉ tiêu tư vấn hướng nghiệp, giới thiệu việc làm cho thanh thiếu niên.
Chỉ tiêu số vốn vay hỗ trợ thanh niên phát triển kinh tế và số lượng dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của thanh niên được hỗ trợ.
Chỉ tiêu về chăm lo phát triển thể chất, tinh thần cho thanh thiếu nhi.
Chỉ tiêu số lượng thanh thiếu nhi yếu thế, có hoàn cảnh khó khăn được hỗ trợ.
Chỉ tiêu về phát triển đoàn viên; tỷ lệ đoàn viên giới thiệu được ít nhất 1 thanh niên tham gia tổ chức Đoàn, Hội hằng năm và tỷ lệ đoàn kết tập hợp thanh niên.
Chỉ tiêu về giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng, kết nạp đảng viên.
[bookmark: _GoBack]* Trên cơ sở gợi ý các nội dung chỉ tiêu, các đơn vị có thể thêm hoặc bớt chỉ tiêu cho phù hợp, tuy nhiên cơ cấu từ 10-12 chỉ tiêu.
3. Công trình thanh niên nhiệm kỳ: 
IV. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Đổi mới và nâng cao công tác tuyên truyền, giáo dục 
Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ trong công tác tuyên truyền thông qua các trang mạng xã hội; tiếp tục duy trì thường xuyên kênh truyền thông mạng xã hội facebook, zalo làm kênh tuyên truyền của Đoàn. Tập trung vào các nội dung: các bài viết chuyên đề; phim tài liệu, lịch sử; các bài giảng lý luận chính trị; các nội dung trọng tâm, ảnh hưởng trực tiếp đến thanh niên trong các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước…
- Giáo dục lý tưởng cách mạng, bản lĩnh chính trị: Triển khai học tập các bài học lý luận chính trị phù hợp với từng đối tượng đoàn viên. Chú trọng giáo dục nâng cao bản lĩnh chính trị; ý thức cảnh giác cách mạng; khả năng đấu tranh, phản biện cho đoàn viên, thanh niên, nhất là trên Internet.
Thường xuyên đào tạo, bồi dưỡng, phát huy đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên của Đoàn với phương châm “Mỗi cán bộ đoàn là một tuyên truyền viên, mỗi đoàn viên là một sứ giả truyền thông”.
- Đẩy mạnh tính sáng tạo và thực chất trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh: Cụ thể hóa nội dung các chuyên đề học tập hằng năm thành những tiêu chí, chuẩn mực để rèn luyện phù hợp với từng đối tượng cán bộ, đoàn viên, thanh niên.. Tuyên dương, lan tỏa kịp thời, thường xuyên các mô hình, các gương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác.
- Giáo dục đạo đức, lối sống văn hóa: Tiếp tục triển khai hiệu quả cuộc vận động “Mỗi ngày một tin tốt, mỗi tuần một câu chuyện đẹp”. 
Mỗi cơ sở Đoàn xây dựng được hình mẫu với gắn đối tượng đoàn viên, thanh niên của đơn vị mình nhằm cụ thể hóa cuộc vận động “Xây dựng hình mẫu giá trị thanh niên Việt Nam thời kỳ mới”. 
- Giáo dục truyền thống lịch sử, nâng cao lòng yêu nước, tự hào dân tộc: Tổ chức đa đạng các hình thức thi tìm hiểu lịch sử Việt Nam nhân sự kiện chính trị của Đoàn. 
Tổ chức các chương trình về nguồn, hành trình đến với địa danh lịch sử, địa chỉ đỏ, sinh hoạt chuyên đề, các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, chăm sóc, tôn tạo và phát huy giá trị các khu di tích lịch sử, di tích văn hóa; tổ chức thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ vào dịp 27/7 hằng năm. 
- Giáo dục ý thức tự giác chấp hành pháp luật, kỷ luật:  Lựa chọn nội dung tuyên truyền về pháp luật, chính sách, quy định liên quan đến từng đối tượng thanh thiếu nhi. Đổi mới các hình thức tuyên truyền về pháp luật, chính sách liên quan đến thanh niên và công tác thanh niên, đặc biệt là thông qua các câu chuyện thực tế.
2. Các phong trào hành động cách mạng phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, sáng tạo của thanh niên trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc
2.1. Phong trào Thanh niên tình nguyện
- Tình nguyện tham gia xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu: Tập trung vai trò của thanh niên trong tham gia phát triển kinh tế nông nghiệp, nông thôn theo hướng sạch, xanh, bền vững; đẩy mạnh triển khai Chương trình Mỗi xã một sản phẩm (OCOP); phối hợp xây dựng hạ tầng, cảnh quan môi trường nông thôn; xây dựng đời sống văn hóa, bài trừ các hủ tục ở nông thôn; giữ gìn an ninh và trật tự xã hội nông thôn. 
- Tình nguyện tham gia xây dựng đô thị văn minh: Xây dựng cảnh quan môi trường đô thị xanh, sạch, đẹp, an toàn; xóa các điểm đen ô nhiễm môi trường; tham gia xây dựng đô thị thông minh. Nhân rộng và nâng chất các mô hình Tuyến đường kiểu mẫu xanh-sạch-đẹp-an toàn-văn minh: Cột điện nở hoa, Con đường bích họa, Biến điểm chân rác thành vườn hoa, Nhà vệ sinh thân thiện trong các trường học...
- Tình nguyện tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu: Duy trì các đội thanh niên tình nguyện bảo vệ môi trường các đội thanh niên tình nguyện, nhắc nhở hành vi vi phạm vệ sinh, môi trường, giao thông, văn hoá ứng xử nơi công cộng… Tích cực tham gia tuyên truyền, vận động, thuyết phục người dân thay đổi hành vi, thói quen sinh hoạt gây hại đối với môi trường sang thói quen 4T (từ chối – tiết giảm – tái sử dụng – tái chế).
Thực hiện chương trình “Vì một Việt Nam xanh”, “Chống rác thải nhựa”, “Hành trình thứ hai của lốp xe”. Xây dựng, nhân rộng các mô hình hiệu quả trong tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu.
- Tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng: Tập trung hoạt động tình nguyện gắn với nhu cầu của đời sống xã hội; tham gia giải quyết những vấn đề bức xúc, vấn đề mới phát sinh, các hoạt động an sinh xã hội, tham gia phát triển cộng đồng. Phát huy vai trò thanh niên trong lĩnh vực bình đẳng giới; phòng chống bạo lực, xâm hại tình dục đối với phụ nữ và trẻ em; phòng ngừa, giảm thiểu lao động trẻ em. Duy trì các đội thanh niên xung kích tham gia phòng, chống dịch bệnh, các thảm họa, sự cố bất ngờ, đặc biệt là phòng chống, khắc phục hậu quả sau đại dịch Covid-19. 
2.2. Phong trào Tuổi trẻ sáng tạo
Tổ chức các cuộc thi ý tưởng sáng tạo nhằm tìm kiếm các giải pháp có tri thức, tính ứng dụng cao, đặc biệt là ứng dụng công nghệ cao trong các lĩnh vực, vấn đề xã hội quan tâm: môi trường, giao thông, giáo dục, quản lý đô thị, cải cách hành chính, phòng chống tệ nạn xã hội… 
Tổ chức các đợt hoạt động cao điểm, các diễn đàn, sinh hoạt chuyên đề, chiến dịch truyền thông trên mạng xã hội mang tên “Hiến kế tặng Đoàn” về một vấn đề cụ thể với thanh niên. 
Mạnh dạn xây dựng các hoạt động tạo môi trường cho thanh niên sáng tạo. Chủ động hỗ trợ hiện thực hóa ý tưởng, sáng kiến của thanh niên. 
2.3. Phong trào Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc
- Xung kích tham gia thực hiện Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới: Nâng cao nhận thức, hiểu biết, sức đề kháng của thanh niên về các mối đe dọa an ninh truyền thống và phi truyền thống. Chú trọng cung cấp thông tin, trang bị kiến thức, phương pháp, kỹ năng để thanh niên tự phòng ngừa, tự sàng lọc, tự đấu tranh với các luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch; tham gia bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
Tổ chức tuyên truyền, vận động thanh niên đăng ký khám tuyển nghĩa vụ quân sự. Phối hợp thực hiện có hiệu quả Hội trại Tuổi trẻ tòng quân.
- Xung kích tham gia thực hiện các chương trình, dự án, cuộc vận động hướng về biên giới, biển đảo: Đẩy mạnh cuộc vận động “Nghĩa tình biên giới, hải đảo”, tập trung thực hiện hiệu quả chương trình “Tháng ba biên giới”, “Tuổi trẻ vì biển đảo Tổ quốc”. Thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội; tăng cường các hoạt động giúp đỡ gia đình, thân nhân cán bộ, chiến sĩ đang công tác nơi biên giới.
- Xung kích tham gia đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn dân cư:  Nâng cao chất lượng hoạt động của các đội thanh niên xung kích, tuần tra, tự quản ở cơ sở. Tăng cường đấu tranh phòng, chống vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội, nhất là ma túy trong thanh thiếu niên. Duy trì và nhân rộng các mô hình hiệu quả của thanh niên tham gia bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn dân cư, đảm bảo trật tự an toàn giao thông. 
Phối hợp với các ngành trong giáo dục, giúp đỡ, cảm hóa thanh thiếu niên chậm tiến trên địa bàn dân cư. 
Nhân rộng các mô hình cổng trường an toàn giao thông, tích cực tham gia xóa các điểm đen về an toàn giao thông. Duy trì hiệu quả các Đội thanh niên xung kích đảm bảo trật tự an toàn giao thông; Đội Thanh niên tình nguyện phản ứng nhanh…
- Phát huy vai trò nòng cốt của thanh niên lực lượng vũ trang, sự tham gia tích cực của thanh thiếu niên trên địa bàn dân cư trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội; tham gia phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh. Thanh niên lực lượng vũ trang gương mẫu rèn luyện, đi đầu trong tham gia xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân cách mạng chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại.
3. Tổ chức các chương trình đồng hành với thanh niên góp phần phát triển thanh niên toàn diện, khẳng định vai trò của Đoàn trong bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của thanh niên
3.1. Đồng hành với thanh niên trong học tập
- Các hoạt động xây dựng tinh thần hiếu học, tự học, học tập suốt đời trong thanh niên: Tiếp tục triển khai cuộc vận động “Học tập suốt đời”, khuyến khích, cổ vũ đoàn viên, thanh niên tự học, nâng cao trình độ lý luận chính trị, trình độ chuyên môn, bổ sung tri thức mới. 
Triển khai chương trình “Mỗi thanh niên một cuốn sách làm bạn”.
- Đồng hành với thanh niên trong môi trường làm việc: Tổ chức các hoạt động cổ vũ, hỗ trợ nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề, bổ sung tri thức mới phù hợp với từng đối tượng thanh niên, lĩnh vực nghề nghiệp.
- Triển khai hiệu quả các hoạt động “Tiếp sức đến trường”: Phát triển các quỹ khuyến học, khuyến tài, học bổng hỗ trợ học sinh có hoàn cảnh khó khăn đến trường. 
3.2. Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp
- Đồng hành với thanh niên phát triển kinh tế: Thành lập, duy trì và nhân rộng các mô hình liên kết phát triển kinh tế như: tổ hợp tác thanh niên, câu lạc bộ thanh niên làm kinh tế. 
Chủ động phối hợp, tham gia triển khai hiệu quả chương trình “Mỗi xã một sản phẩm”, kết nối đầu ra sản phẩm.  Khai thác, sử dụng có hiệu quả nguồn vốn từ Quỹ hỗ trợ khởi nghiệp Thành phố để hỗ trợ thanh niên vay vốn làm kinh tế.
- Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp đổi mới sáng tạo: Vận động thanh niên tham gia cuộc thi “Ý tưởng sáng tạo khởi nghiệp” hàng năm. 
- Công tác tư vấn hướng nghiệp, giới thiệu việc làm:  Nâng cao chất lượng các ngày hội tư vấn; hội chợ việc làm; các hoạt động tư vấn, hỗ trợ, đào tạo nghề cho thanh niên nông thôn, thanh niên khuyết tật, thanh niên hoàn lương, bộ đội xuất ngũ; thanh niên xuất khẩu lao động. 
3.3. Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần
- Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống: Đổi mới nội dung, hình thức bồi dưỡng kĩ năng phù hợp với điều kiện của từng địa phương, đơn vị, từng đối tượng thanh niên. Tiếp tục tạo môi trường rèn luyện thường xuyên các kĩ năng thực hành xã hội cho thanh thiếu nhi thông qua các câu lạc bộ, đội, nhóm thực hành; các hoạt động hội thi, hội diễn; các chương trình giáo dục trải nghiệm, ngoại khóa. 
- Đồng hành với thanh niên nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần: Phát triển sâu rộng các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao phù hợp cho từng đối tượng thanh niên, trong đó, quan tâm đến các hoạt động dành cho thanh niên công nhân, nông thôn, yếu thế, khuyết tật. Thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Mỗi thanh niên một môn thể thao làm bạn”. Đẩy mạnh phong trào “Mỗi thanh niên 10.000 bước chân mỗi ngày”.
4. Công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh, bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng
Nhận thức sâu sắc quan điểm dành những điều kiện tốt nhất, sự chăm lo chu đáo nhất cho trẻ em và phương châm Xây dựng Đội là xây dựng Đoàn trước một bước. 
- Công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh: Thường xuyên quan tâm, hỗ trợ các liên đội trên địa bàn. Bồi dưỡng phát triển đội viên phát triển Đoàn; củng cố và nâng cao chất lượng công tác nhi đồng. Chú trọng củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động Đội trên địa bàn dân cư.
- Công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng: Triển khai hiệu quả phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” phù hợp với từng nhóm tuổi thiếu niên, nhi đồng ở các địa bàn khác nhau, đổi mới các hoạt động giáo dục đạo đức, lối sống, truyền thống. Tổ chức hoạt động giáo dục kỹ năng thực hành xã hội, trải nghiệm sáng tạo cho thiếu nhi, chú trọng hướng dẫn cho các em tiếp cận sử dụng Internet phục vụ nhu cầu học tập, giải trí lành mạnh; quản lý và định hướng tốt các hoạt động giáo dục kỹ năng thực hành xã hội cho thiếu nhi. Triển khai đồng bộ, toàn diện và có hiệu quả cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu”. 
5. Công tác quốc tế thanh niên
Thường xuyên tổ chức các hoạt động nâng cao quá trình hội nhập cho thanh niên. Định kỳ tổ chức các hội thi Tiếng anh, bồi dưỡng Tiếng anh trong thanh niên tại đơn vị. 
6. Công tác tổ chức xây dựng Đoàn vững mạnh, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên
6.1. Công tác tổ chức xây dựng Đoàn vững mạnh
* Công tác cán bộ Đoàn
Tiếp tục thực hiện các giải pháp trọng tâm tạo chuyển biến tích cực trong công tác cán bộ Đoàn; thường xuyên thực hiện công tác quy hoạch cán bộ Đoàn của đơn vị, địa phương.
Thực hiện tốt việc tham mưu kiện toàn, bổ sung các chức danh cán bộ Đoàn khi khuyết, thường xuyên hỗ trợ, hướng dẫn đội ngũ bí thư các chi đoàn, đặc biệt là chi đoàn ấp, khu phố.
* Công tác đoàn viên
Tiếp tục triển khai các giải pháp phát triển và nâng cao chất lượng đoàn viên mới kết nạp. Thực hiện đúng nguyên tắc, quy trình và thủ tục kết nạp đoàn viên mới. Thực hiện tốt chủ trương “1 + 1”.
Tiếp tục triển khai hiệu quả chương trình “Rèn luyện đoàn viên”, gắn rèn luyện với nhiệm vụ, trách nhiệm của đoàn viên từng khu vực, đối tượng và tổ chức “Ngày đoàn viên” trong đoàn viên, thanh niên.
* Công tác xây dựng tổ chức cơ sở Đoàn
Phấn đấu thành lập tổ chức Đoàn ở khu vực doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước. Đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt, hoạt động chi đoàn, đoàn cơ sở. Tiếp tục thực hiện chủ trương xây dựng đoàn cơ sở “3 chủ động”, các giải pháp nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức cơ sở Đoàn trên địa bàn dân cư.
6.2. Công tác kiểm tra, giám sát
Thực hiện Quy chế kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ, chuyên đề hàng năm. Cử cán bộ Đoàn tham gia chương trình tập huấn, bồi dưỡng nâng cao nhận thức của các cấp bộ đoàn và nhận thức, trình độ chuyên môn, bản lĩnh chính trị, năng lực phân tích, đánh giá vấn đề của đội ngũ cán bộ đoàn về công tác kiểm tra, giám sát.
Xử lý nghiêm, kịp thời, đúng quy định các hành vi vi phạm quy định của Đảng, Nhà nước và Điều lệ Đoàn. 
6.3. Công tác mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên
Kiên trì thực hiện phương châm Đoàn mạnh, Hội rộng. Tập trung triển khai các giải pháp đổi mới nội dung, phương thức đoàn kết tập hợp thanh niên, xây dựng và phát triển tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước; trên địa bàn dân cư; thanh niên là người dân tộc thiểu số, thanh niên là tín đồ tôn giáo. 
Triển khai các giải pháp tích cực trong tập hợp và hỗ trợ thanh niên, 
Chú trọng kết nối và phát huy vai trò của tài năng trẻ trên các lĩnh vực. 
Thường xuyên củng cố các chi hội yếu kém, chuyển đổi hình thức sinh hoạt phù hợp.
7. Công tác tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng và hệ thống chính trị 
- Giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp: Tiếp tục triển khai các giải pháp nâng cao hiệu quả thực hiện Cuộc vận động “Đoàn viên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”. Chú trọng giới thiệu đoàn viên ưu tú là công nhân trực tiếp sản xuất, thanh niên nông thôn, lực lượng vũ trang, trí thức trẻ, dân tộc thiểu số, cán bộ đoàn cấp chi đoàn.
- Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác giám sát và phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của tổ chức Đoàn các cấp: Phối hợp xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát và phản biện xã hội; góp ý xây dựng Đảng, chính quyền phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Đoàn, lựa chọn các nội dung giám sát và phản biện xã hội xuất phát từ nhu cầu, lợi ích, những vấn đề cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên quan tâm. 
Tăng cường cơ chế làm việc, đối thoại giữa cấp ủy, chính quyền các cấp về các vấn đề liên quan đến thanh niên.
8. Đổi mới công tác tham mưu, chỉ đạo, phối hợp của Đoàn
8.1. Đổi mới công tác tham mưu, chỉ đạo của các cấp bộ Đoàn
 - Định kỳ tổ chức đối thoại trực tuyến của thủ lĩnh Đoàn các cấp với đoàn viên, thanh niên.
- Đổi mới mạnh mẽ phong cách làm việc và phương pháp công tác của cán bộ Đoàn, giảm tính hành chính; tôn trọng, gần gũi, trách nhiệm với thanh niên, thực sự “Nói đi đôi với làm”.
- Lấy ý kiến đánh giá của cấp ủy, chính quyền địa phương, người dân cộng đồng, đoàn viên, thanh thiếu nhi sau mỗi chiến dịch, chương trình, hoạt động cao điểm Đoàn phát động để tiếp thu, điều chỉnh kịp thời. 
- Đẩy mạnh chuyển đổi số trong công tác đoàn, tăng cường số hóa thông tin các hoạt động Đoàn. Tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng, đảm bảo khen thưởng đúng người, đúng việc, có tác dụng nêu gương và cổ vũ phong trào thanh thiếu nhi.
8.2. Đổi mới công tác phối hợp với các cấp, các ngành, các tổ chức, cá nhân
- Phối hợp và triển khai có hiệu quả các chương trình, nghị quyết liên tịch với các ngành. Mở rộng phạm vi, đối tượng hợp tác nhằm đa dạng hóa các nguồn lực có thể huy động. 
- Phát huy vai trò của người có uy tín, người có ảnh hưởng tại địa phương, đơn vị trong tham gia công tác giáo dục đạo đức, lối sống và định hướng giá trị thẩm mỹ cho thế hệ trẻ.
BAN CHẤP HÀNH (địa phương, đơn vị) KHÓA …..
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