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DỰ THẢO


	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Tây Ninh, ngày      tháng      năm 2022


CHƯƠNG TRÌNH
[bookmark: _GoBack]Tuổi trẻ Tây Ninh tham gia xây dựng, bảo vệ biên cương văn hóa tư tưởng
trên không gian mạng giai đoạn 2022 – 2027
-------------
Thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và phát biểu chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú trọng tại Hội Nghị văn hóa toàn quốc tháng 11/2021.
Căn cứ Quyết định số 311/QĐ-TTg, ngày 05/03/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình “Giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh niên, thiếu niên, nhi đồng trên không gian mạng giai đoạn 2022-2030”.
Thực hiện Chỉ thị số 14-CT/TU, ngày 04/04/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trong việc sử dụng Internet, mạng xã hội, phục vụ và đấu tranh phản bác các quan điểm, thông tin sai trái, thù địa góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng”.
Thực hiện Đề án số 05-ĐA/TU, ngày 29/4/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, phòng, chống âm mưu “diễn biến hòa bình”, gỡ bỏ các thông tin xấu, độc, xuyên tạc của các thế lực thù địch giai đoạn 2022 – 2025”; Chương trình trọng tâm số 56-CTr/BCĐ, ngày 18/4/2022 của Ban Chỉ đạo 35-16 tỉnh về “Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch giai đoạn 2022 – 2025”.
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Tây Ninh lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2022 – 2027, Ban Chấp hành Tỉnh đoàn Tây Ninh xây dựng Chương trình “Tuổi trẻ Tây Ninh tham gia xây dựng, bảo vệ biên cương văn hóa tư tưởng trên không gian mạng giai đoạn 2022 – 2027” trình Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Tây Ninh lần thứ XIV thảo luận, với nội dung cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT 
Thời gian qua thanh thiếu nhi Tây Ninh xu hướng sử dụng các tính năng trên không gian mạng với nhiều hoạt động như sử dụng mạng xã hội Facebook, tiktok, zalo… để kết bạn, chia sẻ thông tin, đăng tải hình ảnh, bán hàng qua mạng; truy cập internet tra cứu tài liệu, giải trí nghe nhạc, xem phim, học tập trực tuyến,… ngoài những tiện ích vốn có thì rủi ro tiếp cận những thông tin xấu độc trên không gian mạng trong quá trình truy cập là rất lớn. Thực tế chứng minh, hằng ngày có hàng nghìn tin, bài chống phá được các thế lực thù địch tung lên không gian mạng với nhiều hình thức; mạng xã hội có tính chất siêu kết nối, khó kiểm soát, tính năng gợi ý, mở và nặc danh…, điều này được các thế lực thù địch triệt để lợi dụng, khai thác để phát tán các thông tin sai trái, thù địch gây nhiễu loạn thông tin, hướng lái công chúng hiểu sai lệch, kích động những tư tưởng bất mãn, phản kháng, chống đối với Đảng, Nhà nước và nhất là ảnh hưởng đến nhận thức chính trị của thế hệ trẻ. 
Giới trẻ hiện nay cũng có cách tiếp cận văn hóa khá phong phú, số đông đoàn viên, thanh niên thích tìm về cội nguồn để tìm hiểu, phát triển và gìn giữ các giá trị văn hóa, truyền thống của dân tộc; biết cách tiếp thu, vận dụng tinh hoa văn hóa của dân tộc vào cuộc sống, tham gia đóng góp trí tuệ, tài năng phát triển văn hóa Việt. Tuy nhiên, một bộ phận không nhỏ thanh niên có biểu hiện thờ ơ với văn hóa, truyền thống dân tộc; thích văn hóa ngoại lai, sống ảo; vi phạm pháp luật, đạo đức xuống cấp… điều đó là thách thức mà Đoàn các cấp phải có giải pháp định hướng giới trẻ biết quan tâm, trân trọng các giá trị văn hóa của dân tộc, chủ động tham gia giữ gìn và phát huy truyền thống văn hóa của dân tộc trong từng giai đoạn phát triển của đất nước, nhất là trong giai đoạn toàn cầu hóa, chuyển đổi số.
Các cấp bộ Đoàn Tây Ninh từ tỉnh đến cơ sở đã có những bước chuyển mình nổi bật trong bắt nhịp với xu thế chuyển đổi số, khai thác tính năng, tiện ích của không gian mạng để tập hợp, tuyên truyền, giáo dục truyền thống, đạo đức, lối sống, văn hóa cho thanh thiếu nhi; giới thiệu quảng bá hình ảnh, văn hóa, con người Việt Nam; lan tỏa thông tin tốt, câu chuyện đẹp... thông qua các hoạt động như talk show chuyên đề, các cuộc thi trực tuyến, các bản tin chuyên mục thanh niên… tạo không gian thông tin an toàn, chính thống, tích cực cho thế hệ trẻ. Công tác tuyên truyền, định hướng nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh phản bác những thông tin xuyên tạc, sai trái, thù địch trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên và các tầng lớp nhân dân bằng nhiều hoạt động cụ thể, bước đầu có hiệu quả, từ đó nhìn chung tình hình an ninh tư tưởng trên không gian mạng của đa số đoàn viên, thanh thiếu niên Tây Ninh tương đối ổn định, chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; chưa có biểu hiện nhận thức lệch lạc, có tư tưởng kích động, chống đối hay theo trào lưu giang hồ mạng; Cán bộ Đoàn các cấp luôn nêu gương trong khai thác và sử dụng các tiện ích trên không gian mạng an toàn, đúng tinh thần Chỉ thị số 14-CT/TU, ngày 04/04/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
Chương trình “Tuổi trẻ Tây Ninh tham gia xây dựng, bảo vệ biên cương văn hóa tư tưởng trên không gian mạng giai đoạn 2022 – 2027” ra đời từ việc nhận thức được ý nghĩa và tầm quan trọng sứ mệnh của người trẻ tham gia thực hiện các nhiệm vụ xây dựng, giữ gìn, chấn hưng và phát triển nền văn hóa Việt Nam trong xu thế cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư, góp phần thực hiện 03 trọng tâm lớn trong phát triển văn hóa do Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đề ra là: Văn hóa trên không gian số, văn hóa biên cương và khởi nghiệp văn hóa và mong muốn phát huy tinh thần xung kích, trách nhiệm, trí tuệ, bản lĩnh tuổi trẻ Tây Ninh tham gia thực hiện nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; định hướng chính trị, giáo dục, đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh thiếu nhi trên không gian mạng theo hướng tích cực, giúp các bạn khai thác và sử dụng các tiện ích của không gian văn hóa mạng an toàn.
II. MỤC TIÊU 
1. Mục tiêu chung
Xây dựng lớp thanh niên có tri thức, văn hóa, kỹ năng hội nhập linh hoạt trong kỷ nguyên số; có lý tưởng cách mạng, giàu lòng yêu nước, bản lĩnh vững vàng, có ý thức tuân thủ pháp luật, trách nhiệm với cộng đồng và khả năng tự đề kháng với các thông tin xấu, độc.
Phát triển kỹ năng công nghệ thông tin cho cán bộ Đoàn các cấp; trang bị cho đoàn viên, thanh niên cách nhận diện, xử lý, tiếp nhận thông tin văn hóa trên không gian mạng, đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Đảng, Đoàn.
Đổi mới, nâng cao chất lượng tuyên truyền giáo dục của Đoàn; phát huy tính tiên phong, xung kích, trách nhiệm của tuổi trẻ trong tham gia đảm nhận những khâu khó, việc mới.
2. Mục tiêu cụ thể
2.1. Hằng năm
- Tỉnh đoàn, 100% Đoàn Thanh niên cấp huyện tích cực xây dựng, tổ chức hoạt động thường xuyên 01 đội hình thanh niên nòng cốt, phát huy vai trò của Câu lạc bộ lý luận trẻ thường xuyên, tích cực, tâm huyết trong tham gia đấu tranh, phản bác và lan tỏa tin tốt, giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc trên không gian mạng.
- Tỉnh đoàn tổ chức ít nhất 02 lớp tập huấn kỹ năng về sử dụng mạng xã hội an toàn, tích cực; nghiệp vụ đấu tranh, phản bác trên không gian mạng cho cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh thiếu nhi.
- Đoàn các cấp có ít nhất 01 hoạt động tìm hiểu, giới thiệu, tuyên truyền về Chủ nghĩa Mác Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh; giá trị văn hóa dân tộc qua gắn với giáo dục lịch sử cho đoàn viên, thanh niên trên không gian mạng.
- Tỉnh đoàn, 100% Đoàn Thanh niên cấp huyện có sản phẩm truyền thông giáo dục đạo đức, lối sống, văn hóa cho thanh thiếu nhi trên không gian mạng.
- 100% cán bộ Đoàn, 90% đoàn viên, 80% thanh niên trên địa bàn tỉnh được tuyên truyền các quy định về sử dụng mạng xã hội an toàn, hiệu quả, lành mạnh và thực hiện Bộ Quy tắc ứng xử trên mạng xã hội, các quy định về sử dụng mạng xã hội an toàn, hiệu quả, lành mạnh.
- Tỉnh đoàn tổ chức 01 hoạt động trào lưu văn hóa, xu hướng tích cực trên không gian mạng thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên hưởng ứng, làm theo.
- 100% Đoàn trường trực thuộc tỉnh, Đoàn trường Trung học phổ thông trên địa bàn tỉnh tổ chức hoạt động tuyên truyền về cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
2.2. Lộ trình 2022 - 2027
 - Đến năm 2023, 100% Đoàn các cấp từ tỉnh đến cơ sở có trang, nhóm trên mạng xã hội được định danh rõ ràng. 
- Đến năm 2023, Tỉnh đoàn nâng cấp, đổi mới giao diện Trang thông tin điện tử Tỉnh đoàn.
- Đến năm 2024, Câu lạc bộ Lý luận trẻ các cấp là nồng cốt thực hiện nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trên không gian mạng.
- Đến năm 2024, 100% Đoàn xã, phường, thị trấn thực hiện đảm bảo việc đăng tải mỗi ngày 01 tin tốt, mỗi tuần 01 câu chuyện đẹp.
- Đến năm 2024,Tỉnh đoàn ra mắt sách điện tử các bài viết, mô hình của tuổi trẻ Tây Ninh về xây dựng, bảo vệ biên cương văn hóa tư tưởng trên không gian mạng; bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái thù địch, chống phá Đảng.
- Đến năm 2025, Đoàn các cấp tổ chức cho cán bộ đoàn, đoàn viên học tập, quán triệt Nghị quyết của Đảng, Đoàn; các bài lý luận chính trị của Đoàn qua nền tảng số.
- Đến năm 2025, Tỉnh đoàn mỗi tuần có ít nhất 02 bài viết đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trên không gian mạng.
- Đến năm 2025, Tỉnh đoàn xây dựng được chuyên mục bản tin Thanh niên thường kỳ phục vụ công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh thiếu nhi trên không gian mạng.
- Đến năm 2026, Tỉnh đoàn tổ chức được Hội thảo khoa học về văn hóa của người trẻ trên không gian mạng.
- Đến năm 2026, Tỉnh đoàn xây dựng được 01 đội ngũ cán bộ chuyên về công nghệ thông tin, phát thanh thanh niên.
- Đến năm 2027, phát triển kênh Youtube Tuổi trẻ Tây Ninh với 10 ngàn lượt người theo dõi, kênh Măng non TV với 5 ngàn lượt theo dõi.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức của các cấp bộ Đoàn, đoàn viên, thanh thiếu nhi
- Các cấp bộ Đoàn tuyên truyền các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến không gian mạng, an toàn thông tin mạng, chuyển đổi số,… Thường xuyên cung cấp những vấn đề mới, định hướng về sự vận động và phát triển của Internet, mạng xã hội, những trào lưu, phương thức mới trên không gian mạng.
- Xây dựng cẩm nang tham gia hoạt động trên không gian mạng an toàn cho thanh thiếu nhi; tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về “Bộ Quy tắc ứng xử trên mạng xã hội” theo Quyết định số 874/QĐ-BTTTT, ngày 17/6/2021 của Bộ Thông tin và Truyền thông.
- Tăng cường tuyên truyền, giúp thanh thiếu nhi nhận diện rõ bản chất của các quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch, phần tử cơ hội chính trị.
- Tổ chức cho đoàn viên, thanh niên tham gia đăng tải tin tốt, phủ xanh thông tin tích cực trên không gian mạng, thực hiện hiệu quả cuộc vận động “Mỗi ngày 01 tin tốt, mỗi tuần 01 câu chuyện đẹp”.
- Tổ chức các buổi tọa đàm, giao lưu với học sinh, sinh viên và các bậc phụ huynh nhằm cung cấp, trao đổi thông tin về những mặt tích cực và tiêu cực của Internet để thế hệ trẻ biết sàng lọc trước các luồng thông tin xấu độc, không bị tác động nghe theo, làm theo các luận điệu sai trái, xuyên tạc, các trào lưu, xu hướng tiêu cực trên không gian mạng.
- Định hướng, khuyến khích đoàn viên, thanh niên theo dõi cập nhật các thông tin trên các kênh thông tin chính thống của Đảng, Nhà nước, nhất là các thông tin chính luận.
- Phát huy vai trò nồng cốt trong tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên và quần chúng nhân dân tham gia các cuộc vận động; làm tốt chức năng giám sát, phản biện về các hoạt động văn hóa kịp thời phát hiện, khen thưởng, nhân rộng các điển hình các tổ chức, cá nhân tiêu biểu có nhiều đóng góp cho phát triển văn hóa.
- Chú trọng giáo dục đạo đức, nhân cách, kỹ năng sống, giáo dục truyền thống cách mạng, lịch sử địa phương cho thế hệ trẻ. Vận động đoàn viên, thanh niên và nhân dân nâng cao ý thức chấp hành luật pháp, bảo vệ môi trường; việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội.
- Các cấp bộ Đoàn chú trọng xây dựng văn minh công sở trong cơ quan Đoàn thanh niên: Xây dựng hình mẫu người cán bộ Đoàn, công chức, viên chức có bản lĩnh chính trị, tư tưởng vững vàng, đạo đức công vụ trong sáng, có kỷ luật, gương mẫu, năng động, giỏi chuyên môn, làm việc khoa học, hết lòng phục vụ nhân dân; phát huy vai trò gương mẫu của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhất là của người đứng đầu trong thực hiện các chủ trương, phong trào xây dựng đời sống văn hóa ở cơ quan, đơn vị và nơi cư trú; có thái độ ứng xử chuẩn mực, văn hóa.
2. Phát triển công tác thông tin, truyền thông của Đoàn trên không gian mạng
- Xây dựng và phát triển các kênh thông tin, truyền thông của Đoàn các cấp theo hướng chính thống, đa dạng, hấp dẫn như các kênh truyền thông tương tự như báo, đài, truyền hình để triển khai các hoạt động tuyên truyền của Đoàn, Hội, Đội như: Xây dựng chuyên mục bản tin thanh niên; xây dựng chiến lược thu hút lượt theo dõi trên các kênh, trang, chuyên mục của Đoàn quản lý, thực hiện;
- Tuyên truyền, phổ biến sâu rộng trong đoàn viên, thanh niên Bộ Quy tắc ứng xử trên mạng xã hội” theo Quyết định số 874/QĐ-BTTTT, ngày 17/6/2021 của Bộ Thông tin và Truyền thông, thúc đẩy hình thành văn hóa ứng xử, chia sẻ thông tin lành mạnh, lên án, tẩy chay hành vi đi ngược lại lợi ích cộng đồng, lợi ích quốc gia trên mạng Internet. 
- Tổ chức các lớp tập huấn cho cán bộ Đoàn với các chuyên đề như: Tuyên truyền, hướng dẫn, phổ biến kỹ năng sử dụng Internet an toàn và hiệu quả; kỹ năng, nghiệp vụ đấu tranh, phản bác các thông tin sai trái, xuyên tạc; kiến thức về xu hướng chuyển đổi số; kỹ năng thực hiện các ấn phẩm tuyên truyền, giáo dục lối sống văn hóa cho thanh thiếu nhi trên không gian mạng.
- Xây dựng đội ngũ cộng tác viên của Đoàn có kỹ năng về công nghệ thông tin, báo chí để nâng cao hiệu quả các hoạt động thông tin, truyền thông trên không gian mạng của Đoàn.
- Xây dựng các sản phẩm truyền thông hiện đại phục vụ công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh thiếu nhi trên không gian mạng như: Đồ họa thông tin, video clip, chuyên mục phát sóng định kỳ, sách điện tử bảo tàng lịch sử, triển lãm ảnh trực tuyến; công nghệ thực tế ảo…
- Đổi mới phương thức, nâng cao hiệu quả của các cuộc thi trực tuyến tìm hiểu về Chủ nghĩa Mác Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh; tìm hiểu lịch sử Việt Nam; lịch sử Đảng – Đoàn; các bài lý luận chính trị của Đoàn, các ngày lễ, sự kiện quan trọng của đất nước, đảng, đoàn.
3. Tổ chức triển khai nghiêm túc công tác đấu tranh phản bác các luận điệu, quan điểm sai trái, thù địch trên không gian mạng
- Đoàn các cấp phối hợp với các cơ quan chức năng giám sát, bảo vệ, ngăn chặn, xử lý thông tin vi phạm pháp luật trên không gian mạng ảnh hưởng tiêu cực đến thanh thiếu nhi như: 
+ Đề nghị xử lý các cá nhân tổ chức, các kênh đăng tải thông tin sai trái, kích động, tiêu cực ảnh hưởng xấu đến nhận thức của thanh thiếu nhi.
+ Lợi dụng không gian mạng để thực hiện các hành vi vi phạm quy định của pháp luật, vi phạm thuần phong mỹ tục, đạo đức truyền thống của dân tộc.
+ Đăng tải các ấn phẩm trực tuyến có yếu tố bạo lực, khiêu dâm ảnh hưởng đến sức khỏe, tinh thần của thanh thiếu nhi.
+ Bên cạnh đó kịp thời ngăn chặn những thông tin xấu, độc, chủ động đấu tranh, phản bác trực diện những luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch theo nội dung, lĩnh vực và nhóm đối tượng cụ thể; tố giác hành vi vi phạm pháp luật trên không gian mạng.
- Mỗi cán bộ Đoàn phải sử dụng không gian mạng để nắm bắt dư luận xã hội, tâm lý, nguyện vọng và xu hướng vận động của giới trẻ để kịp thời định hướng, giáo dục thanh thiếu nhi.
- Đoàn cấp tỉnh, huyện thành lập đội hình thanh niên tình nguyện tuyên truyền, lan tỏa thông tin tốt và đấu tranh phản bác thông tin xấu, độc trên mạng xã hội.
4. Tổ chức các hoạt động và định hướng thị hiếu văn hóa trên không gian số cho đoàn viên, thanh thiếu nhi
- Tiếp tục hoàn thiện và phát triển app Tani-Location số hóa các di tích lịch sử, văn hóa và danh lam thắng cảnh được xếp hạng trên địa bàn tỉnh Tây Ninh, nơi lưu giữ các giá trị văn hóa của dân tộc, là địa chỉ đỏ để giáo dục truyền thống cách mạng cho thế hệ trẻ.
- Biên tập, xây dựng các video clip phóng sự, Infograppic (đồ họa thông tin), Motion Graphic (đồ họa chuyển động) giới thiệu về cuộc đời, sự nghiệp cách mạng của các anh hùng yêu nước, các anh hùng trẻ tuổi; các ngày lễ lớn, sự kiện lịch sử, lễ hội của địa phương quốc gia dân tộc giới thiệu, tuyên truyền cho thanh thiếu nhi thông qua tính năng của mạng xã hội Youtube và Facebook, thu hút được đông đảo đoàn viên, thanh thiếu nhi và nhân dân theo dõi, tương tác. 
- Tỉnh đoàn tổ chức cho các cấp bộ Đoàn cuộc thi thiết kế video tuyên truyền các ca khúc cách mạng; vận động sáng tác, cover các ca khúc của Đoàn nhằm giúp các bạn trẻ nâng cao kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin, tìm hiểu về ý nghĩa, giá trị các ca khúc cách mạng, cổ vũ các phong trào thi đua của Đoàn.
- Đoàn các cấp của địa phương khuyến khích đoàn viên, thanh niên giới thiệu về các giá trị đặc trưng trong văn hóa nghề truyền thống, ẩm thực, du lịch, lễ hội tôn giáo của Tây Ninh bằng ứng dụng mạng xã hội với mục đích định hướng các bạn tìm hiểu các giá trị văn hóa, giới thiệu và gìn giữ những nét văn hóa của địa phương.
- Diễn đàn Văn hóa tôn giáo, tín ngưỡng trong thanh niên Tây Ninh; quảng bá, giới thiệu hình ảnh con người, vùng đất Tây Ninh gắn với khởi nghiệp văn hóa; xây dựng văn hóa gia đình trẻ trong thanh niên dân tộc, tôn giáo;…
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh đoàn 
- Giao Ban Thường vụ Tỉnh đoàn phối hợp với Ban Chỉ đạo 35 của Đoàn cấp tỉnh hằng năm xây dựng nội dung Kế hoạch cụ thể hóa các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của chương trình. Tham mưu, đề xuất Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh về kinh phí, cơ chế phối hợp với các ngành trong triển khai các nhiệm vụ, giải pháp của chương trình, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các Ban tham mưu giúp việc Tỉnh đoàn như sau:
- Giao Ban Tuyên giáo là bộ phận thường trực tham mưu, đề xuất, theo dõi, triển khai các chỉ tiêu, nhiệm vụ của chương trình, báo cáo kịp thời cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành. Chủ động tham mưu đề xuất các giải pháp mới trình cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành.
- Giao Ban Tổ chức - Kiểm tra chủ trì phối hợp với Ban Tuyên giáo tham mưu cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành về thu hút nguồn nhân lực trẻ, xây dựng đội ngũ cộng tác viên chuyên về công nghệ thông tin, báo chí. 
- Giao Ban Thanh thiếu nhi - Trường học tham mưu kế hoạch phối hợp với ngành Giáo dục triển khai các nhiệm vụ, giải pháp liên quan đến học sinh, sinh viên.
- Giao Văn phòng chủ trì phối hợp với Ban Tuyên giáo dự toán kinh phí thực hiện theo kế hoạch hằng năm đúng quy định.
- Giao Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh, Hội đồng Đội tỉnh cụ thể hóa các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Chương trình phù hợp vào nhiệm vụ kế hoạch công tác của Hội, Đội hằng năm.
- Giao Trường Đoàn, Trung tâm học tập sinh hoạt thanh thiếu nhi tham mưu tổ chức các hoạt động tập huấn kỹ năng an toàn trên không gian mạng cho thanh thiếu nhi; khai thác hiệu quả các nền tảng số phục vụ công tác giáo dục đạo đức, lối sống văn hóa cho cán bộ Đoàn, thanh thiếu nhi địa phương.
2. Các huyện, thị, thành đoàn và Đoàn trực thuộc
Trên cơ sở chương trình, kế hoạch hằng năm của Ban Chấp hành Tỉnh đoàn, Ban Thường vụ các huyện, thị, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc cụ thể hóa các chỉ tiêu, giải pháp triển khai hiệu quả ở cấp mình và cấp cơ sở.
Chủ động tham mưu cấp ủy, phối hợp với các ngành đề xuất các mô hình, giải pháp tham gia thực hiện nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh phản bác những thông tin xuyên tạc, sai trái, thù địch trên không gian mạng gắn với giáo dục đạo đức, lối sống, văn hóa cho thanh thiếu nhi.
Tăng cường nắm bắt, định hướng dư luận xã hội trong đoàn viên, thanh thiếu nhi trên không gian mạng thường xuyên.
Được sự định hướng của Trung ương Đoàn và Tỉnh ủy Tây Ninh, phát huy những kết quả đạt được các cấp bộ Đoàn Tây Ninh cũng đang cố gắng tích cực tham gia thực hiện nhiệm vụ phát triển văn hóa, Tuổi trẻ Tây Ninh chủ trương năng động, tiên phong ứng dụng công nghệ số triển khai nhiều cách làm mới, giải pháp sáng tạo giáo dục truyền thống lịch sử, văn hóa dân tộc cho thế hệ trẻ. Thông qua các hoạt động giáo dục truyền thống lịch sử, văn hóa dân tộc trên không gian mạng, Tỉnh đoàn mong muốn giáo dục ý thức tự tôn dân tộc, lòng yêu nước, tinh thần độc lập, tự cường dân tộc cho thanh thiếu nhi tỉnh nhà vì đây là nền tảng văn hóa tinh thần quan trọng đối với thế hệ trẻ; tạo môi trường tiếp cận và thụ hưởng các giá trị văn hóa an toàn, lành mạnh trên không gian mạng cho thanh thiếu nhi góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh niên về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của văn hóa trong các giai đoạn của lịch sử dân tộc và hiện nay, góp phần thực hiện thắng lợi tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng.
Trên đây là nội dung Chương trình “Tuổi trẻ Tây Ninh tham gia xây dựng, bảo vệ biên cương văn hóa tư tưởng trên không gian mạng giai đoạn 2022 – 2027” của Ban Chấp hành Tỉnh đoàn Tây Ninh
